Опыт реализации программы «Социокультурные истоки» в общеобразовательных организациях
Опыт реализации программы «Социокультурные истоки» в средней общеобразовательной школе № 11 им. И. А. Кабалина г. Канаш.

Сегодня основная цель подготовки учащихся к жизни в современном обществе – воспитание личности, стремящейся к целостному восприятию мира, способной самостоятельно мыслить, понимающей, в чем заключается служение Отечеству, способной сохранить и передать следующему поколению отечественные традиции. Но на практике мы стали замечать, что несправедливо ушли в тень духовно-нравственные вопросы, приоритеты в опреде​лении жизненных ценностей сместились в сторону материального. Молодое поколение не знает своих предков, не связывает себя со своими корнями, не стремится быть патриотом своей страны: помнить свои традиции, культуру, тысячелетнюю историю, образ жизни, которые способствуют единению народов, населяющих наше Отечество, а значит, и побуждают ценить, дорожить и служить Отчизне.

Наша школа нашла выход. Для развития духовно-нравственной основы образования с января 2009 года в школе и ведется учебный курс «Истки» и программа «Воспитание на социокультурном опыте» (Авторы И. А. Кузьмин и А. В. Камкин). С 01 февраля 2011 года на базе школы открыта экспериментальная площадка по апробации и внедрению в учебно-воспитательный процесс программ «Истоки» и программа «Воспитание на социокультурном опыте» – новое направление в образовании. В программе учитываются особенности нашей истории и отечественной культуры. Ознакомившись с ней, учителя нашей школы нашли то, чего так не хватало в остальных программах воспитания. Ребенок учится целостно воспринимать окружающий мир, на собственном опыте приобретает общечеловеческие ценности. Немаловажно то, что эта программа «Истоки» получала благословление Варнавы – и в свою очередь он благословил Отца Вадима на совместную работу церкви и школы.
Каким же образом реализуется эта программа в нашей школе? С января месяца 2009 года, с введением новой системы оплаты труда, в начальных классах был введен курс «Истоки», 1 час в неделю за счет кружковой работы. Все классы начали работу по программе для 1 класса. С нового 2009-2010 учебного года введен курс «Истоки». В первых классах (1 час в неделю) – за счет часа кружковой работы, а в 2-9 классах (1 час в неделю) – за счет часа национально-регионального компонента.

Работа ведется не только с детьми – в процесс активно вовлекаются родители. Заместителем директора по воспитательной работе совместно с ме​тодическими объединениями учителей разработан план посещения духовно-значимых мест района, города, республики. Это является неотъемлемой частью данного курса.

В дальнейшей перспективе мы ставим перед собой задачу включить нравственное образование в виде «сквозной» составляющей, входящей отдельными частями во все учебные предметы (с учетом их специфики), а также факультативные курсы, дополнительное образование, семейное воспитание, которое закладывает основу для последующего развития ребенка.

Таким образом, можно легко ответить на вопрос: почему мы решили реализовать учебный курс «Истоки» и программу «Воспитание на социокультурном опыте» у себя в школе.
Во-первых, это позволяет произвести превращение ученика из «сундука» для хранения мертвого груза знаний в живой духовный родник, который оживит эти знания и поможет в дальнейшем ему индивидуально реализоваться.

Во-вторых, программа «Истоки» укрепляет, а в некоторых случаях воскрешает связи с нашими предками, то есть с корнями, без которых невозможно нормальное настоящее и полноценное будущее.

В-третьих, реализация названной программы дает возможность создать единое воспитательное пространство, в котором задействована семья, садик, школа, район, город. Это, в свою очередь, создает мощную основу для зарождения нового духовно богатого будущего поколения.

В-четвертых, приобретенное умение целостно воспринимать мир помогает учащимся стать личностью, способной самостоятельно мыслить и принимать решения, понимающей, в чем заключается служение Отечеству, способной сохранить и передать следующему поколению отечественные традиции.

Положительные моменты внедрения программы мы уже ощутили, начав ее реализацию в своей школе. Об этом говорит тот небольшой опыт (6 лет), которым поделятся наши учителя, проводившие занятия по программе «Ис​токи» в своих классах. Вот мнения учителей первых классов: «Истоки – это начало всего. Ребенок должен знать свои корни, должен уметь ценить то доброе и вечное, что есть в этом мире.
О своем опыте работы по программе Истоки» рассказывает учитель начальных классов М. В. Стрельцова: «Первые занятия по этой программе показали необходимость изучения Азбуки Истоков. Дети с удовольствием приняли правила игры, предложенные учителем. Ведь все занятия проходят в интересной игровой форме. Ребята усваивают такие важнейшие понятия, как мир, семья, доброе слово, любовь, образ, книга и т. д. Каждый урок индивидуален и непохож на другой. Дети учатся слушать друг друга, понимать, проявлять сочувствие, начинают осмысливать многие человеческие ценности. А как им нравится участие в «ресурсном круге»! Дети чувствуют себя не просто учениками, а творцами: писателями, художниками. Ведь они создают свою первую Книгу. К этому причастны и их родители. А совместная работа сближает и помогает стать взрослым и детям единым целым. В моем классе этой работой увлечены все: дети, родители, братья, сестры и даже бабушки и дедушки. В нашем классе даже родительские собрания проходят по – истоковски, то есть в ресурсном кругу. Говорят, вода и камень точит. Ежедневные занятия делают свое дело. Результаты работы в классе, где ведется истоковская работа, уже заметны: произошло серьезное сплочение родительского коллектива, их включение в жизнь класса, заложены основы духовно – нравственных представлений об окружающей жизни, фундамент культурологических представлений; в детях стало меньше жестокости и агрессии, они стали более милосердными, великодушными, научились «слышать» друг друга, в классе царит атмосфера дружбы и взаимопомощи».
Основной активной, обязательной составляющей каждого занятия являет​ся «ресурсный круг», равными участниками которого становятся и ученики, и учитель. Учащиеся по очереди называют образы, звуки, чувства. Дети понимают, что между мыслями, чувствами, поведением существует связь. Используемая активная форма проведения занятий позволяет приобретать общечеловеческие ценности в процессе видения, восприятия и чувствования, а не как готовое, преподнесенное на блюдечке знание. Это помогает прожить, пропустить через себя и сделать собственным опытом изучаемый материал. Так, например, педагогами был проведен ресурсный круг по истоковской методике во время возвращения группы учащихся МБОУ «СОШ №11 им. И. А. Кабалина», которая побывала в Сочи на открытии Паралимпиады в 2014 году в числе болельщиков за российских спортсменов, в ходе которого все высказывали свои ощущения от посещения этого грандиозного события. Учитель «Истоков» МБОУ «СОШ №11 им. И. А. Кабалина» А. И. Наумова делится впечатлениями: «Ребята рассказали друг другу и педагогам то, что они увидели, услышали, почувствовали и глазами, и сердцами. Ответы некоторых ребят еще раз погружали всех в атмосферу Паралимпиады, где царили восторг и изумление. Например, «Я увидел не только Олимпийский огонь, но и огонь восхищения, который зажегся в сердцах болельщиков. Я услышал тишину переживания всей трибуны во время падения спортсменов… Я почувствовала очень живой дух патриотизма, такое чувство гордости  распирало сердце, когда я видела наших российских спортсменов на пьедестале победы! В результате обобщения сказанного в ресурсном круге (рефлексии), произошла действительная переоценка ценностей. Все по-настоящему поняли, что нет непреодолимых обстоятельств! А успех –  это я и моя воля! Полученный опыт и радостные переживания  затмили прежний будничный, обыденный стиль жизни – впереди только непобедимый задор, только энтузиазм и исключительно качественные эмоции!» 
Вдохновенный импульс патриотизма после поездки, полученный во время Паралимпиады, был передан обучающимся всей школы, т. к. в школе были созданы группы волонтеров, которые в течение предканикулярной недели рассказывали о своих впечатлениях от поездки. В презентации, которую показывают ребята, – самые яркие моменты этого знаменательного события вместе с рассказом о Паралимпиаде в Сочи и неимоверной силе духа спортсменов, гордостью за которых отныне и навсегда заполнены наши сердца. Душевный подъем, переходящий в чувство глубокого патриотизма ощутили не только те ребята, которые побывали на Паралимпиаде в Сочи, но и те, кто там не был через работу волонтеров. Тут также хочется отметить, что мы каждый раз убеждаемся в том, что истоковская методика помогает ярче осознать и еще раз качественно проанализировать происходящее.

Положительные результаты были отмечены в такой работе как создание первой Книги. Уже в первом классе дети начинают работать над своей Книгой. Этой увлекательной работой они будут заниматься четыре года. По итогам начальной школы созданная Книга может стать главным результатом социокультурного развития каждого ребенка. Своим опытом создания и ведения данных книг делится учитель начальных классов О. А. Полозникова: «Особо увлекательная работа – создание своей первой Книги. Возможно, что дети будут ее любить и помнить всю жизнь. К оформлению Книги привлекаются родители. Это еще одна возможность быть со своим ребенком вместе, думать вместе с ним, а может быть, даже и советоваться при работе над Книгой. В этом случае повышается значимость ребенка в глазах родителей, и они будут стараться не отставать от своих детей. Вот так ненавязчиво доброе семя будет посеяно в душе не только ребенка, но и его родителей.

В своем классе я рассказала о введении данного курса на родительском собрании. Ненавязчиво объяснила, для чего вводится этот курс. Первую страничку книги обсудили на этом же собрании – результат превзошел мои ожидания. Родители заинтересовались заполнением страниц этой Книги не менее, а может быть, и более своих детей. Работая над созданием «Первой книги», дети вынуждены задавать родителям вопросы о своих предках, тради​циях семьи. Также дети стали задумываться над своим отношением к старшему поколению. Много занятий по этой программе проводится совместно с родителями, которые отмечают, что раньше они совершенно не затрагивали такие темы в общении с ребенком. Ребята с нетерпением ждут и спрашивают о следующих занятиях по «Истокам». Эти уроки учат быть добрыми, отзывчивыми, внимательными друг к другу. Данный курс, бла​годаря нашему директору, очень вовремя введен в перечень предметов общеобразовательной школы». 

В старшей школе (5-9 классы) открывается новый уровень познания социокультурных истоков, где происходит дальнейшее обогащение полученных в начальной школе представлений, образов и понятий, связанных с социокультурными истоками. Учитель истоков О. И. Васильева рассказывает о том, какие положительные  перемены происходят в развитии детей 5-6 классах, изучая данный предмет: «Такие формы обучения, как работа самостоятельно, в паре, в четверке дают свои результаты: приучают детей прислушиваться к чужому мнению, сравнивать свои рассуждения и видения с коллективом учащихся, достигать с ними  взаимопонимания или отстаивания своей точки зрения, если, работая в паре, произошли столкновения мнений. В связи с тем, что предмет содержит в себе несколько учебных дисциплин такие как: история, география, культурология и другие, дает возможность ребенку показать свой кругозор, знания других предметов. Дети находят взаимосвязь между этими предметами, что стимулирует их глубоко изучать данные дисциплины. Если на географии дети изучают положение нашей страны на карте, ее климатический пояс, природные зоны, особенности животного мира и растений, которые населяют территорию страны, то на истоках дети учатся ценить огромные просторы Отечества, испытывать гордость за богатство природных зон,  понимать разницу между тем, что исторические рубежи и пределы Родины не закрепляются договорами между граничащими странами, а они совпадают с представлениями народа о своей родной земле и не всегда совпадают с границами государства. 
При организации выставки творческих работ под названием «Чудеса Рождества» приняли участие не только дети православной веры, но и мусульманской, это говорит о том, что дети другой религии видят себя в единстве  с другими. Говоря и обсуждая тему «Образ Отечества» и рассматривая Родину как единое целое, не смотря на многонациональность страны, ребята учатся видеть себя составной частью класса, города, республики, страны, а это формирует в личности ребенка патриотизм».

На августовской конференции учителей директор школы Т. Г. Захаркина выступила с речью следующего содержания: «Программа «Воспитание на социокультурном опыте» состоит из шести подпрограмм: «Истоки», «Церковь, семья и школа», «Великая Россия – любимая Чувашия», «Семья», «Центр досуга», «Детский сад и школа». Поэтому мы преследуем еще одну цель – стать центром духовно-нравственного воспитания в микрорайоне – задача трудная, но мой взгляд выполнимая. Выполнима в том случае, если образовательная организация признает, что школа – территория социального партнерства учителей, учеников, родителей и общественности, и если учреждение стремиться стать социальным институтом. Такая задача перед нашим коллективом стоит, поэтому в своей повседневной работе мы и взяли на вооружение образовательную программу «Истоки», которая имеет устойчивую тенденцию к развитию ценностно-ориентированного пространства, основанного на социокультурном опыте, векторизация программы как раз и нацелена на превращение школы в социально-значимый общественный институт, на формирование у подростков твердой гражданской позиции и жизнеутверждающих религиозных ценностей, таких, как вера в Бога, милосердие, патриотизм, совесть. В рамках программы «Воспитание на социокультурном опыте» была проведена (10 октября 2015 года) осенняя ярмарка, для жителей микрорайона в день выборов и стала праздником для избирателей. На этом мероприятии выступили: фольклорный ансамбль, танцевальные группы, которые исполнили народные танцы, вокальные исполнители школьного хора; были проведены семейные мастер-классы «Дед-мой друг, а я его помощник», «Мы с мамой лучшие кулинары района», «Учись готовить коктейль сезона». 
Кроме этого мы закрепили наши партнерские отношения, на договорной основе, между школой и ЗАО « Промтракторвагон», между школой  и строительным техникумом; у нас выстроились хорошие теплые, прямо таки истоковские отношения с ДОУ № 16, здесь руководитель Т. А. Светлова, старший методист Валентина Алексеевна с энтузиазмом, принялись за совместную работу по развитию духовности и нравственности личности детей. 
Мы считаем, что жителей нашего микрорайона призвана сплотить реализация еще одной программы – «Школа для родителей», реализуемая на истоковских традициях. Многие наши учителя школы заняли активную жизненную позицию, четко осознавая, что истоковский подход и истоковская методика позволяет раскрыться самому педагогу. Кроме этого учителя Полозникова, Стрельцова, Данилова прошли обучение во Всероссийском центре Орленок, г Сочи, Антропова стала участником Всероссийского слета учителей г Сочи и наконец, в г Сочи подводились итоги Всероссийского конкурса, учрежденного Российской академией образования, и Школа № 11 г. Канаша стала лауреатом в номинации «Школа духовности и гуманизма». 

В системе Истоков продумана преемственность духовно-нравственного и социокультурного развития. Программа начинается с дошкольного образования. Поэтому сотрудничество школы с детским садом №16 в нашем микрорайоне является важной необходимостью для дальнейшего духовно-нравственного развития детей. Своим опытом работы делится методист детского сада № 16 С. Н. Васильева: «В нашем дошкольном образовательном учреждении данную проблему мы рассматриваем в контексте программы «Социокультурные истоки». Работа по внедрению в дошкольные образовательные учреждения города Канаш программы «Истоки» началась с 2010 г. 

Приказом отдела образования и молодёжной политики администрации г. Канаш от 13.01.2010 г. № 4 на основании заключения городского экспертного совета МБДОУ «Детский сад № 16 комбинированного вида» г. Канаш присвоен статус «Городской экспериментальной площадки» для апробации Программы духовно-нравственного воспитания дошкольников на социокультурном опыте «Истоки». С 14 февраля 2014 г. ДОУ присвоен статус образовательного учреждения, реализующего программу «Социокультурные истоки» (Приказ №203 Министерство образования и молодежной политики Чувашской Республики).
В апреле 2015 года на базе МБДОУ «Детский сад № 16 комбинированного вида» г. Канаш был проведён городской семинар-практикум «Истоки традиций». Целью семинара было определено повышение профессиональной компетентности педагогов, осуществляющих работу по духовно-нравственному воспитанию дошкольников.

Педагоги-практики представили опыт своей работы по данному направлению на материале православной праздничной культуры. Участники семинара смогли открыть для себя историю Рождества, события Пасхи, понятие Троицы, жизнь Святых. Познакомились с обрядами и традиционной православной кухней. 
Активное участие в семинаре приняли родители воспитанников, они высказали своё пожелание раскрыть детям суть православных праздников, потому что в семье подчас, к сожалению этого никто, не может сделать.
Семинар получил высокую оценку присутствующих. Участники семинара отметили положительный опыт работы детского сада по реализации духовно-нравственного воспитания, выразили слова благодарности коллективу детского сада и его руководителю Г. А. Васильевой за их подвижнический труд. 

Почему мы обратились именно к праздникам? Основоположник русской педагогики К. Д. Ушинский отмечал: праздник для ребёнка совсем не то, что для нас взрослых. «Для ребенка Светлый праздник Пасха и весна, Рождество и зима, Спас и спелые плоды, Троица и зеленые березки сливаются в одно могучее впечатление свежее и полное жизни. Первое знакомство с евангельскими событиями всего удобнее совместить с объяснением предстоящих праздников. Здесь и церковная служба, и рассказ матери, и праздничное чувство ребенка – все соединяется, чтобы оживить то или иное событие». 

Внедрение программы «Истоки» и первые итоги работы подтверждают то, что «Истоки» дают подрастающему поколению ту необходимую питательную среду, из которой можно почерпнуть главное – любовь и уважение к своим родителям, родной земле, богатым духовным и культурным традициям отечества. Здесь как раз и должен случиться конструктивный диалог семьи и школы, который приведет родителей, с одной стороны, и учителей, с другой стороны, к осознанию ответственности перед порастающим поколением и консолидации совместных усилий по созданию благоприятных для него условий в будущем. Руководитель этой программы профессор Кузьмин И. А. отмечает следующее «В настоящее время, в период испытаний кризисом одним из главных и определяющих является вопрос: «Во что верит человек?» Ибо сказано « где сокровище ваше, там и сердце ваше». И то обстоятельство, что Истоки дают жизненный ориентир и определяют выбор духовности в современном обществе, подтверждается и той небольшой практикой, которую имеет наша школа.
Директор средней общеобразовательной школы № 11 
им. И. А. Кабалина г. Канаша Т. Г. Захаркина.

Опыт реализации Программы духовно-нравственного развития 
обучающихся в рамках проекта «Социокультурные истоки»

 в МБОУ «СОШ №24» города Чебоксары

В Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России Федерального государственного образовательного стандарта определены следующие базовые национальные ценности: патриотизм, социальная солидарность, гражданственность, семья, природа, человечество. На формирование этих ценностей  и ориентирован социокультурный курс «Истоки»,  преподавание которого в нашей школе началось в 2014 году. У нас программы разработаны и для младшего школьного возраста, и для среднего и старшего возрастов.

Выбор курса «Истоки» нашим учебным учреждением был обусловлен тем, что его образовательный, воспитательный и развивающий потенциал, направленный на формирование у обучающихся духовно-нравственных ценностей, гражданской ответственности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда, в полной мере позволяет реализовать задачи школьного воспитания. Особенностями организации занятий «Истоков» являются следующее:

1) особое построение начала занятия, создание благоприятной психологической обстановки, которая настроит учащихся на доброжелательное общение, душевный открытый разговор, так называемый этап присоединения;

2) опора на особое восприятие каждого ребенка и в дальнейшем развитие целостного восприятия учащихся, когда каждый из них учится осмысливать материал визуально, аудиально и кинестетически;

3) применение активных форм обучения в системе тренингов. Это работа в паре, в тройке, в четверке, в ресурсном круге.

В начальной школе учебный курс призван приблизить детей к вечным истинам через самые простые понятия – имя, род, семья, слово, книга, храм, вера, честь, надежда, терпение, любовь, покаяние и т. д. «Истоки» открывают детям (да и учителям тоже) в обычном необычное. Они помогают, казалось бы, давно известном раскрыть новые смыслы, духовное наполнение, расчистить истоки вечных ценностей.

Базовыми национальными ценностями отечественной культуры Программой «Истоки» начальной школы определены следующие:

1-ый класс – категории: Мир, Слово, Образ и Книга.

2-ой класс – «Родной очаг», «Родные просторы» и духовно-нравственные смыслы «Труда земного» и «Труда души».

3-ий класс – истоки ценностей внутреннего мира человека – Вера, Надежда, Любовь, София.

4-ый класс – истоки традиций Слова, Образа, Дела и Праздника как важнейшие механизмы сбережения базовых социокультурных ценностей российской цивилизации.

А сейчас рассмотрим, как формируются духовно-нравственные ценности при реализации программы «Социокультурные истоки» в нашей школе, а именно в начальных классах.

Ведущую роль в становлении личности ребенка играет семья. Именно в семье ребенок приобретает первый социокультурный опыт. Работа с родителями является важным ключевым элементом в реализации программы «Истоки». Взаимодействие и сотрудничество с родителями осуществляется в различных формах работы. Это: совместные мероприятия (День матери; Встреча двух поколений, Самый лучший папа, Литературная гостиная, Семейный очаг, Семейная академия, Папа, мама и я – знающая ПДД семья), благотворительные акции: Твори добро, Подари радость, Исследовательские проекты. 

Подобные мероприятия сплачивают семьи, дают возможность взглянуть друг на друга в новой обстановке, укрепляют сотрудничество между семьей и школой. Теперь родители не только зрители и наблюдали, а активные участники в жизни своего ребенка. 

И главным социокультурным результатом воспитания от истоков является написание учащимися книги «Мои Истоки». Книга составляется совместно с членами семьи. В процессе создания Книги ребёнок усваивает простую и мудрую истину, что важнейшими ценностями мира и гармонии жизни человека являются согласие и доброта, почитание старших и доверие их доброму опыту, родословие и ответственность за престиж рода, добросовестный труд с душой на родных просторах.
На страницах детской книги «Мои Истоки» появляются Заповеди доброй счастливой семьи. Дети и родители приходят к согласию, что в семье царят мир и согласие, когда родители и дети умеют слушать друг друга; добросовестно, честно, с душой каждый выполняет свои домашние дела; каждый в семье помогает друг другу, если что-то не получается, не ругает и не бранит; все уважают, любят друг друга и умеют прощать; каждый поддерживает в доме лад и порядок; девочки помогают маме в делах, а сыновья – папе в работе; это добрый плод общей работы родителей, детей, учителя. 

В плане личностного развития учащихся курс «Истоки» призван определить собственное воззрение на служение Отечеству, воспитывать качества патриотизма, гражданственности, устойчивой и бескорыстной привязанности к Отечеству, малой Родине, семье и соотечественникам. Здесь большую роль играет праздник – День Победы. В рамках этого праздника ежегодно в школе № 24 проводится акция «Спасибо тебе, ветеран». Ребята посещают ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла, поздравляют с праздником Победы, благодарят за самоотверженность, мужество и героизм, проявленные в годы войны и за мирное небо. Также проводятся литературные гостиные и читательские конференции по теме «Читаем о героях Великой Отечественной войны». Никого не оставляет  равнодушным мероприятие «Детство, опаленное войной», где учащиеся рассказывают о маленьких героях великой войны. Также готовим праздничные открытки, учим стихи и песни, сочиняем письма-благодарности для ветеранов, приглашаем ветеранов на различные мероприятия. 

Важными для  формирования духовно-нравственных ценностей у учащихся являются и традиционные общешкольные праздники – Масленица, Пасха. Все это даты для русского человека. 

Масленица представляет собой с одной стороны праздник, насчитывающий многовековую историю, с другой, великолепную возможность реализации творческого потенциала личности. Мастер-классы по изготовлению кукол, разучивание народных игр, народных песен и танцев, проведение праздника способствуют развитию коммуникативных, прикладных умений и навыков детей.
Пасха – один из самых главных православных праздников и один из самых любимых. Для проведения этого праздника проводится большая подготовительная работа. Это: беседы-презентации на классных часах на тему «Что такое пасха?» «Почему мы красим яйца?», разучивание на уроках музыки хороводных игр «Солнышко-вёдрышко», «Ты по кругу пройди, себе друга найди» и песен «Пасху празднуем семьёй», «К нам весна пришла», «Как у наших у ворот», конкурс поделок из яиц и рисунков «Роспись пасхального яйца».

Проведение праздников «Масленица», «Пасха» имеет огромное значение в развитии духовно-нравственного воспитания младших школьников, так как эти праздники предполагают сохранение народных традиций и духовных ценностей. 

Следующим традиционным праздником является День толерантности. 

Ежегодно в этот день проходят фестивали песен, танцев, агитбригад с приглашением представителей других школ и регионов. 

Толерантность – это и сотрудничество, и дух партнёрства, и готовность мириться с чужим мнением, и уважение человеческого достоинства, уважение прав других и принятие другого человека таким, какой он есть, признание равенства других и терпимость. И очень важно воспитать у ребят открытость к добру и умение противостоять злу.

Подводя итоги всему вышесказанному, необходимо отметить, что наш небольшой опыт работы по программе духовно-нравственного воспитания позволяет сделать вывод, что Программа «Социокультурные истоки» очень значима и весома на сегодняшний день в современном обществе.

Реализация этой программы способствует сохранению и передаче из поколения в поколение лучших традиций родного народа, позволяет приобщить детей к сокровищам народного творчества, приобщить к святыням Святой Руси.
Андреева Ольга Николаевна, Шишова Татьяна Николаевна

учителя начальных классов 

высшей квалификационной категории

МБОУ «СОШ №24» города Чебоксары
Из опыта проведения классных часов в 6 классе по программе «Социокультурные Истоки» в МБОУ «Ходарская СОШ 
им. И. Н. Ульянова» 

Шумерлинского района Чувашской Республики 

Тема классного часа: «Духовные истоки села Ходары»

Цель:  Формировать образ села Ходары, как центра духовной жизни

Задачи: 
1. Познакомить с историей православного  храма Покрова Пресвятой Богородицы Святых апостолов Петра и Павла с. Ходары
2. Познакомить учащихся с назначением, внешним видом и устройством православного храма

3. Развивать ценностное отношение к духовному, историческому и культурному наследию

 Ход классного часа 

Учитель1: Добрый день, ребята. Мы рады встрече с вами. Сегодня мы продолжим работу по теме «Отечество», «Образ малой Родины», узнаем много интересного и с пользой проведем время. А вы, ребята, станете не только внимательными слушателями, но и активными участниками нашей деятельности. 

Иногда говорят, что вся Россия родом из деревни. И в этом нет большого преувеличения. Ещё в начале 20 века каждые 9 человек из 10 проживали в сельской местности. Почти у каждого горожанина и сейчас сохранились живые связи с деревней: у одних там живёт бабушка, у других – родственники, у третьих – в семье хранят воспоминания о деревенских истоках. 

Учитель 2: Ребята, вы были в деревне? Кто у вас там живет? Что вы можете рассказать об этой деревне?

Ресурсный круг «Что меня связывает с деревней?»

Учитель 1: Мы очень рады слышать, что многие из вас знакомы с деревенской жизнью. Скажите, пожалуйста, а чем же отличается деревня от села?

Подсказку вы найдете в отгадке загадки.  

Этот дом - не просто дом.

Он красивый и с крестом.

Золотые купола. Звонкие колокола.

Кто-то с мамой, кто один

Помолиться в этот дом

Ходит в трепете святом

По утрам и вечерам...

Это – ………..(ПРАВОСЛАВНЫЙ ХРАМ!)

(Ответы учащихся)

Что вы видите? Это храм. А что такое храм? Как вы понимаете это 

слово? Для чего они нужны? Зачем люди ходят в храм, что они там делают?

Что вы видите? Это храм. А что такое храм? Как вы понимаете это 

слово? Для чего они нужны? Зачем люди ходят в храм, что они там делают?

Что вы видите? Это храм. А что такое храм? Как вы понимаете это 

слово? Для чего они нужны? Зачем люди ходят в храм, что они там делают?

 (Колокольный звон.) 

Учитель 2:  Село отличается от обычной деревни тем, что в селе возвышается  приходской храм. Издревле в село стекался народ на гулянья по большим церковным праздникам. Здесь бывали торги и ярмарки. 
Учитель 1: А кто из вас был в храме? Зачем люди посещают храмы?

(В храме человек приближается к Богу, благодарит его или просит о чём-то)
Учитель1: Попробуйте дать определение слову «храм». 

(Храм - это здание, в котором люди молятся Богу, ставят свечки. В храме много икон) 
Учитель1: Храм – источник живительной благодати, где люди обращаются к Богу и получают просимое.

Знаете ли вы, в каких местах строили храмы?

(Ответы учащихся)

Учитель 2: Храм в деревне всегда ставился на самом видном месте: на холме или в центре села, а также на склоне, на берегу реки. Он мог быть также распложен и в стороне от жилых построек. 

Учитель 1: И в нашем селе Ходары Шумерлинского района есть православный храм. Хотите ли вы узнать о Ходарской церкви? 

(Ответы учащ-ся)

Мы сегодня отправимся на заочную экскурсию в православный храм Покрова Пресвятой Богородицы и Святых апостолов Петра и Павла с. Ходары Шумерлинского района. Совершить экскурсию нам помогут учащиеся Ходарской школы им. И. Н. Ульянова. В своем видеорепортаже они расскажут вам об удивительной истории села Ходары и Ходарской церкви Покрова Пресвятой Богородицы.

(Показ видеоролика. Текст видеорепортажа см. в приложении №1)
Учитель2: Внимательно послушайте текст, который будет сопровождаться презентацией, и запомните информацию, т.к. в конце занятия вы будете выполнять самостоятельную работу в группах.

Церковь села Ходары начала действовать с 13 июня 1748 года.  
Ходарская церковь названа в честь Покрова Пресвятой Богородицы и Святых апостолов Петра и Павла. Церковь каменная. На церкви семь глав. Престольный праздник Покрова Пресвятой Святой Богородицы отмечается 14 октября, а Святых апостолов Петра и Павла  -12 июля. Храм в форме креста. До конца 20-х годов XX века церковь в селе Ходары  продолжала функционировать, но в 1929 - 1930 годах наступили тяжелые времена. Великая Октябрьская революция привела к власти большевиков, чья идеология не совмещалась с религией, и поэтому началось массовое уничтожение храмов и священнослужителей. В советские годы храм с. Ходары разорили. С 1961 по 1981 годы Ходарская церковь  действовала как пекарня Ходарского сельпо. Через 10 лет пекарню пришлось закрыть. Здание церкви изнутри было закопчено, завалено битыми кирпичами и хламом. Так Ходарская церковь пережила разорение и унижение.

В середине 80-х годов XX века верующие в Ходарах организовали "двадцатку" в поддержку открытия церкви. Они обращались и в Чебоксары и в Москву, и добились того, что им разрешили открыть церковь. 

Начался длительный процесс восстановления, который продолжается и сегодня.

Учитель1: Ребята, представьте, что вы стоите рядом с храмом Покрова Пресвятой Богородицы 

Ресурсный круг (колокольчики) 
Учитель1: Расскажите, что вы видите, какие слышите звуки, какие запахи ощущаете, что вы чувствуете? (учитель раздает каждому по колокольчику с вопросами, каждый ученик отвечает на свой вопрос, желательно чтобы ответы не совпадали)

Учитель2: Мы хотим вам показать еще один видеорепортаж ходарских школьников. 
(Показ видеоролика. Текст видеорепортажа см. в приложении №2)

Учитель 1: Обучающиеся Ходарской школы в своем видеоролике рассказали  об истории своего села.

Ребята, удалось ли вам создать целостный образ села Ходары и храма Покрова Пресвятой Богородицы и Святых апостолов Петра и Павла?

(Ответы учащ-ся)

Учитель 2: А теперь мы с вами проведем активное занятие в группах.  Разделимся на четверки.

На ваших партах лежат тексты ( см.приложение№3) Вы должны их внимательно прочитать и запомнить содержание. Потом мы тексты соберем, а вы получите задания. Вам необходимо обсудить свои варианты решения в четверке, прийти к единому мнению и отметить цветным маркером тот вариант ответа, который подходит к храму Покрова Пресвятой Богородицы села Ходары. 

Выберите, пожалуйста, лидера, который будет руководить вашей работой. Задача лидера состоит в том, чтобы предоставить каждому участнику четверки слово, а затем сообщить результаты работы группы всему классу.

(Работа учащихся в группах)

Учитель2: Молодцы, ребята. 

Учитель 1: Нам предстоит выполнить еще одно задание - восстановить текст 

с пропущенными словами. 

В конце работы группы организуют самоконтроль: обмениваются текстами и проверяют друг у друга работы. ( Правильный вариант читает учитель)

Ребята, что нового вы узнали? Каким для вас является образ деревни? Опишите этот образ. Каким представляется вам храм в села Ходары? Можно ли храм Покрова Пресвятой Богородицы с Ходары  Шумерлинского района назвать духовным истоком села Ходары? 

(Ответы учащ-ся)

Учитель 2: Церковь в селе Ходары – памятник  архитектуры. Более трехсот лет стоит она на берегу небольшой речки Эскедень.  

В современной жизни нашего села церковь имеет большое значение. Жители посещают храм в православные праздники, проводят обряды крещения, венчания, причастия, отпевания. 

Наш классный час подходит к концу. Завершаем мы его стихотворением. 
Воды тихой речки отражают
Окруженный деревцами Храм.
Годы и столетья пролетают –
Каждый день молитвы слышны там.

Свечи здесь пылают и лампады,
Блики их на образах горят,
Девы Пресвятой святые взгляды
Прямо в душу ласково глядят.
Пусть тепло, радость, любовь, понимание всегда будут рядом с вами.

Приглашаем вас в гости село Ходары с историческими корнями. 

До новых встреч!
Литература:

Сергеев Т. С. Старые и новые Ходары: ист. -этногр. очерк. – Чебоксары, 1965. – 52 с.

Сергеев Т. С. Горизонты сельской школы: (К 130-летию Ходар. шк. им. И. Н. Ульянова). - Чебоксары : ЧГИГН, 2000.
Приложения 

Приложение №1 Текст видеорепортажа №1

Здравствуйте, уважаемые зрители. Я, Наталья Романова, и я, Дарья Сидорова приглашаем вас заглянуть в Ходарскую каменную, двухпрестольную церковь Покрова Пресвятой Богородицы и святых Апостолов Петра и Павла, принадлежащую в русской православной церкви Чувашской Митрополии Чебоксарской епархии. Она расположена в центре села Ходары на улице Красная площадь. Это один из старейших православных храмов в Чебоксарской епархии. Зданию церкви в этом году исполнилось двести двенадцать лет и этому событию посвящаем мы свой репортаж. 

Тяжелая судьба у этой церкви. Первая церковь в Оходарово ( так в старину называли Ходары) была построена предположительно в сороковых годах восемнадцатого века. Она начала действовать 13 июня 1748 года. Присвоение церкви почетного наименования Покрова Пресвятой Богородицы происходила с момента выдачи напрестольного Евангелия. 

Первая церковь была деревянная. Во время Пугачевского восстания прихожане Ходарской церкви выступили против местных священнослужителей. Они начали громить все, что связано с церковью, и предавать огню. И даже убили священника Петра Кондратьева.

После этого события в Оходарово построили новое деревянное здание  церкви. Эта церковь прослужила до конца восемнадцатого века. Когда она пришла в ветхое состояние, прихожане решили построить новую каменную церковь. Каменное здание  церкви вступило в строй 1806 году. 

В начале 30 - годов 20- го века. Вновь наступили тяжелые времена. Церковь была закрыта большевиками. Вновь была открыта 1945 года и прослужила до начала 60- х годов. За это время она была сильно разрушена и была в плачевном состоянии. В середине 80-х годов наконец добились открытия церкви. Ходарская церковь - единственный памятник архитектуры на территории Шумерлинского района, которая охраняется государством с 1974 года.

Приложение №2 Текст видеорепортажа №2
Ведет дорога в храм Господний

Она давно здесь пролегла,

Блестят на солнце ярким светом, 

Златые храмы купола.

Стоят чугунные решетки,

С чувашской вышивкой узор,

А рядом воды Ильгужара 

Ходарской стороны простор.

Сегодня мы, Концова Екатерина, Макарова Виктория, Романова Ирина, приглашаем вас в с. Ходары. Ходары – обычное чувашское село, расположенное в живописном уголке нашего родного Шумерлинского района на берегу реки Эскедень – притока Большого Цивиля.

Начало основания Ходар пока глубоко не исследовано, но имеются некоторые данные, свидетельствующие о том, что поселение возникло в 17 веке.

Затерявшееся в дремучих лесах, в дореволюционное время это село представляло собой один их наиболее глухих уголков Симбирской губернии. Крестьянские семьи обитали в курных избах, где печь без трубы занимала основную часть помещения. Дым выходил через маленькое волоковое окно. Изба была тесна, темна, сыра, грязна. Нищета и безграмотность были главной причиной низкого культурного и бытового уровня жителей чувашского села.

 В 1870 году, преодолев массу препятствий, инспектор народных училищ Симбирской губернии И. Н. Ульянов открыл в Ходарах школу – первый луч света для ходарских крестьян и жителей соседних чувашских сел. Школа разместилась в избе мужика по имени Хритушка, одной из двух изб в селе, топившихся по – белому. 

И. Н. Ульянов дорог нам как выдающийся общественный деятель, талантливый просветитель. Выходец из бедного мещанского сословия, достигнув высот науки и культуры, всю свою жизнь он посвятил служению людям труда.

В 1873 году было выстроено здание школы с квартирой для учителя. Оно было сдано в эксплуатацию 3 октября 1873 г. Просторное здание с широкими окнами, под тесовой крышей, построенное по планам и сметам самого И. Н. Ульянова функционирует как музей – мемориал И. Н. Ульянова. 

Судьба Ходарской школы тесно связана с именем Ивана Яковлевича Яковлева. Благодаря усилиям И. Я. Яковлева - просветителя чувашского народа, инспектора чувашских училищ в 1900 г., Ходарская школа стала двухклассным. И. Я. Яковлев был поборником дружбы между русским и чувашским народами.Своей деятельностью способствовал приобщению чувашей к передовой русской культуре. 

Добрые семена, посеянные И. Я. Ульяновым и И. Я. Яковлевым, дали пышные всходы. Ходарскому училищу, их детищу, предстояло открыть страницу в истории просвещения края.

Кроме школы в селе имеются Ходарский сельский дом культуры, сельская врачебная амбулатория, почтовое отделение, магазин Аликовского РАЙПО.

Через село проходит оживленная трасса до столицы республики. Люди с огромной скоростью проезжают мимо. А в двухстах метрах от дороги находится уникальный исторический и архитектурный памятник - Церковь Покрова Пресвятой Богородицы. Путь к нему лежит через аллею – это и есть дорога к храму. Приблизившись к храму, понимаешь, что твоему взору представлен исторический и архитектурный памятник Шумерлинского края.

Церковь села Ходары и ныне украшает наш район, нашу республику, нашу Россию. Колокола храма созывают народ на молебен. На соприкосновение с традицией, историей. На соединение душ во благо процветания народа нашего и всей России.

Приложение №3
Текст №1 Форма храма

Храмы в форме креста строились в знак того, что Крест Христов — Основа Церкви, Крестом человечество избавлено от власти диавола, Крестом открыт вход в рай.

Храмы в форме круга, как символа вечности, говорят о бесконечности существовании Церкви, ее нерушимости.

Храмы в форме восьмиконечной звезды символизируют Вифлеемскую звезду, приведшую волхвов к месту, где родился Христос. Таким образом, церковь свидетельствует о своей роли путеводительницы в жизни человека.

Храмы в форме корабля — самый древний тип храмов, образно выражающий, подобно кораблю, спасает верующих от гибельных волн житейского плавания и ведет их к Царствию Божию.

Существовали также смешанные типы храмов, соединяющие вышеназванные формы.

К тексту №1

	1.Храмы в форме креста строились в знак
	А) выражают  ту мысль, что Церковь спасает верующих от гибельных волн житейского плавания и ведет их к Царствию Божию.

	2. Храмы в форме круга
	Б) говорят о бесконечности существовании Церкви, ее нерушимости.

	3. Храмы в форме восьмиконечной звезды 
	В) выражают избавления человечества от власти диавола и открытия входа в рай 

	4.Храмы в форме корабля 
	Г) символизируют Вифлеемскую звезду, приведшую волхвов к месту, где родился Христос


Текст №2. Количество куполов
Разное количество куполов, или глав, у храмового здания обусловливается тем, кому они посвящены.

Одноглавый храм: купол знаменует собой единство Бога, совершенство творения.

Двуглавый храм: два купола символизируют два естества Богочеловека Иисуса Христа, две области творения (ангельскую и человеческую).

Трехглавый храм: три купола символизируют Пресвятую Троицу.

Четырехглавый храм: четыре купола символизируют Четвероевангелие, четыре стороны света.

Пятиглавый храм: пять куполов, один из которых возвышается над другими, символизируют Иисуса Христа и четырех евангелистов.

Семиглавый храм: семь куполов символизируют семь Таинств Церкви, семь Вселенских Соборов, семь добродетелей.

Девятиглавый храм: девять куполов символизируют девять чинов ангельских.

Тринадцатиглавый храм: тринадцать куполов символизируют Иисуса Христа и двенадцать апостолов.

К тексту №2

	Одноглавый храм
	символизирует __ чинов ангельских

	Двуглавый храм
	символизирует__ стороны света.

	Трехглавый храм
	символизирует Иисуса Христа и __? евангелистов

	Четырехглавый храм
	символизирует Пресвятую Троицу

	Пятиглавый храм
	символизирует __ естества Богочеловека Иисуса Христа, ___ области творения (ангельскую и человеческую)

	Семиглавый храм
	символизирует  Иисуса Христа и _апостолов.

	Девятиглавый храм
	символизирует ___Таинств Церкви, ___Вселенских Соборов, __ добродетелей.

	Тринадцатиглавый храм
	знаменует собой единство Бога, совершенство творения


Текст №3. Форма, материал и цвет куполов

Форма купола также имеет символический смысл.

Шлемовидная форма символизирует духовную борьбу, которую Церковь ведет с силами зла. 

Форма луковицы символизирует пламя свечи.

Камень.Символизируя Христа, камень символизирует одновременно и твердую веру во Христа. 

Дерево– символ Древа жизни райского сада, в котором пребывают праведные души.
Здание храма обыкновенно завершается сверху куполом, изображающим собой небо. 

Золотые купола символизируют божественную славу.

Голубой или синий цвет купола символически изображает небесную чистоту и непорочность. 

Храмы, освященные в честь святых, имеют зеленые купола.
К тексту №3

	Шлемовидная форма
	символизирует духовную борьбу, которую Церковь ведет с силами зла.

	Форма луковицы
	символизирует пламя свечи.

	Камень
	символизирует одновременно и твердую веру во Христа

	Дерево
	символ райского сада, в котором пребывают праведные души

	Золотые купола 
	храмы, освященные в честь святых

	Зеленые купола.
	изображают небесную чистоту и непорочность

	Голубые  или синие купола 
	символизируют божественную славу


Социальный педагог А. Н. Николаева; учитель русского языка и литературы З. В. Романова. 

МБОУ «Ходарская СОШ им. И. Н. Ульянова» 

Шумерлинского района Чувашской Республики 

Методическая разработка урока «Истоки» во 2 классе
Тема: «Лес» 
Цель урока: формирование целостного взгляда у учащихся на образ русского леса.
Задачи урока:
- развитие у учащихся видения образа естественной красоты леса как частицы родной природы; 
- побуждение у учащихся потребности заботиться об окружающей природе;
- развитие коммуникативные качеств учащихся.
Оборудование урока: 
- презентация картин Шишкина Ивана Ивановича «Утро в сосновом бору», «Дубовая роща», Левитана Исаака Ильича «Золотая осень»
- слова на бумажном носителе «Зелёный друг», «Русский лес!», «Лес – богатство и гордость России», «храм», «святыня»;
- задания по группам
Ход занятия..
Учитель: Здравствуйте дорогие друзья? Я приглашаю вас сегодня совершить путешествие к родным Истокам. А куда мы отправимся, вы догадайтесь сами.

Дом со всех сторон открыт, 

Он резною крышей крыт.

Заходи в зелёный дом-

Чудеса увидишь в нём.

Учитель: - Вы догадались, куда мы отправимся? (в лес)

- Сегодня продолжим путешествие к Истокам нашего мира, к тому, что окружает и учит нас жить. Мы её часть. Это наша Родина, наши родные просторы. 

Если вы готовы, закройте глаза.

Звучат звуки леса.

Солнце глазки открывает, 

Лес притихший оживает. 

Дверь лесную отворим

С лесом мы поговорим.

Учитель: - Вот мы и в лесу!
- Как поприветствуем лес? (Здравствуй лес! Доброе утро!)

- Важно, как мы скажем эти слова?

Здравствуй. Дремучий лес!

Полон сказок и чудес

Ты о чём шумишь листвою

Ночью тёмной грозовою?

Что там шепчешь на заре

Весь росе как в серебре?

Кто в глуши твоей таится?

Что за зверь, какая птица?

Всё открой, не утаи, 

Ты же видишь, мы свои!

Видеоролик «Лес»

Учитель: - Почему у леса разный наряд?

Леса украшают нашу землю. Да и как им не быть украшением, если любоваться лесом можно во все времена года: летом он манит в зеленую чащу, зимой притягивает нас сказочной тишиной и белизной. Осенью лес сверкает яркостью желтых и красных листьев рядом с зеленью хвойных деревьев. Недаром о лесе написано немало восторженных стихотворений, лес воспет в музыке, в песнях, в пословицах, в поговорках, кистью художника.
«Пробуждается лес после зимнего сна,
        Умывается талой водицей;
        Исчезает холодных снегов пелена,
        Возвращаются певчие птицы…». – пишет  Яна Воронец о красоте весеннего леса.

«Тропинкой темною лесною,
         Где колокольчики цветут,
        Под тенью легкой и сквозною
        Меня кустарники ведут…». – пишет  Иван Бунин  о красоте леса летом.

Его же стихи: «Очарователен лес осенью. 

Лес, точно терем расписной,
        Лиловый, золотой, багряный,
        Веселой, пестрою стеной
        Стоит над светлою поляной». (Строки из стихотворения  «Листопад» Ивана Бунина).
Федор Тютчев о зимнем лесе:
"Чародейкою Зимою
        Околдован, лес стоит -
        И под снежной бахромою,
        Неподвижною, немою,
        Чудной жизнью он блестит». 
Учитель: - Не только поэтов, но и художников вдохновляет лес.
Известные картины Шишкина Ивана Ивановича «Утро в сосновом бору», «Дубовая роща», Левитана Исаака Ильича «Золотая осень»
Физминутка.

Руки подняли и покачали –
Это деревья в лесу.
Руки нагнули, кисти встряхнули,
Ветер сбивает росу.
В стороны руки, плавно помашем –
Это к нам птицы летят.
Как они сядут, тоже покажем,
Крылья сложили назад.

Отгадаем кроссворд
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1. Ключик, ключик, Чистая волна! 
Чей-то это кулачок 
Звонко бьёт со дна. (родник)
     2. . И красна, и кисла

           На болоте росла.    (клюква)
   3.Вырос он в березняке.

Носит шляпу на ноге.

Сверху лист к нему прилип.

Вы узнали? Это  ….(.гриб)

4. Ягода  приятная,

Очень ароматная.

Ты под кустик загляни-ка, 

Там краснеет …….( земляника)

5. Ствол белеет, шапочка зеленеет,

Стоит в белой одёжке, свесив серёжки.  ( берёза)

6.Много ягоды в лукошках

Тут и клюква и морошка.

Вот чернеет ежевика,

Рядом – красная ….(брусника).

7. Что же это за девица:

Не швея не мастерица, 

Ничего сама не шьёт, 

Но в иголках круглый год.
Учитель: -  Какое слово получилось?   (Дары леса)
- Чем готов одаривать нас гостеприимный хозяин  –  лес?

Леса – хранители влаги. Они оберегают родники, ручьи, реки от высыхания. Они охраняют почвы от оврагов и ветров.
Лес- хорошее место для отдыха, кладовая чистого воздуха: войдешь в него и сразу почувствуешь, как здесь легко дышится. Тебя окутает приятная прохлада, а шелест листьев щебетание птиц успокоят, поднимут настроение.

 Лес угощает нас земляникой, малиной, орехами, радует целым хороводом грибов. Немало здесь целебных растений, излечивающих человека от разных болезней.
В лесах заготавливают древесину, из которой делают мебель, бумагу, картон и другие нужные человеку изделия: мебель, газеты и журналы, спички и карандаши и другие предметы из дерева, которыми мы повседневно пользуемся. Было время, когда древесина служила основным материалом для строительства.

На доске схема

   «Лес все видит», – говорили наши предки.

Какие ещё пословицы о лесе мы узнаем, восстановив их.

Работа в парах на листочках

Соберите пословицы:

	Рядом с лесом жить 
	тому он помогает.

	Лес — 
	голодному не быть.

	Кто лес любит и знает, 


	богаче царя.    


Учитель: - В старину на Руси говорили: «Рядом с лесом жить — голодному не быть. Лес – богаче царя. Кто лес любит и знает, тому он помогает. Почему так говорят?
Наши предки строили жильё рядом с лесом. Лес кормил людей ягодами, грибами, дичью. Из дерева делали всё – от домов до ложек, пуговиц и обуви. Поэтому к лесу относились с огромным уважением, благоговением, как к святыне. 

Есть просто храм

Есть храм науки.

А есть ещё природы храм –

С лесами,  тянущими руки

Навстречу солнцу и ветрам.

Он  свят в любое время суток,

Открыт  для нас в жару и стынь,

Входи сюда

Будь сердцем  чуток,

Не оскверняй его святынь.

Мы будем следовать этим  заветам.

Послушайте следующие строчки  стихотворения Сергея Викулова:
«Зелёный друг» - так пишем мы подчас

И говорим про лес. И в час досуга

Мы навестить всегда готовы друга:

- В лес, в лес! – И он одаривает нас

Всем, чем богат. Там травы до колен,

А там грибы… Не сбейся только с круга.

Но честно ль это: всё забрать у друга

И ничего не дать ему взамен?!

Учитель: 

-Как называет автор лес, как он относится к нему?

- Лес нуждается в защите и уходе.

-Какой самый страшный враг   леса? (пожар)

- Какие правила поведения в лесу мы должны соблюдать?

Ресурсный круг «лес»
Учитель и учащиеся находятся в круге. Учитель настраивает детей на путешествие по лесу.
Учитель: - На лесной опушке заканчивается мир людей. Начинается царство природы, животных и птиц. В нём много тайн.

1.Я вижу опушку леса…  и передает эстафету соседу слева.

2. Я слышу пение птиц…

3. Я чувствую запах …

4. Я вижу…

5. Я слышу…

6. Я чувствую…

7.Я слышу…

8.Я чувствую…

9.Я вижу…

Учитель: - Наше путешествие близится к концу. Чтобы бы вы хотели сказать на прощание зеленому другу?

Рефлексия.
-Важно учиться видеть, слышать, чувствовать то, что говорит каждый из одноклассников, уметь присоединиться.

Это вековое дерево. На ветках вы можете написать свои чувства, свое отношение к лесу.

Мне было очень интересно с вами сегодня прогуляться по лесу. Я надеюсь, что ваши поступки будут всегда хорошими, а сердце добрым и чутким. Ведь добрый человек – тот, кто любит людей, любит природу . 

Учитель начальных классов МБОУ «СОШ №4»
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