Информационное письмо

[bookmark: _GoBack]В соответствии с дорожной картой республиканского проекта «Единый республиканский экзамен – одна из моделей развития профессиональной компетентности учителей чувашского языка и литературы» и с целью выявления предварительного уровня освоения обучающимися образовательной программы по чувашскому языку и отработки процедуры проведения единого республиканского экзамена (далее – ЕРЭ) БУ ЧР ДПО «Чувашский республиканский институт образования» Минобразования Чувашии 19 марта 2020 года проводит пробный экзамен по чувашскому языку в форме ЕРЭ для обучающихся 9 класса. 
Для участия в пробном экзамене необходимо до 17 марта 2020 года прислать на адрес eretest_2020@mail.ru с пометкой «Чувашский язык»:
а) заявку на участие (приложение 1);
в) копию документа об оплате организационного взноса в сумме 210 рублей (приложение 2).
19 марта 2020 года в 08.00 часов будут отправлены варианты контрольных измерительных материалов пробного экзамена на указанные в заявках электронные адреса. До 17.00 часов ответственным лицам доставить заполненные бланки ответов по адресу: г. Чебоксары, пр. М. Горького, д. 5, каб. 204 (кафедра этнокультурного образования). 
Дополнительную информацию можно получить по телефонам: (8352) 58-47-19 (кафедра этнокультурного образования); (8352) 58-54-52, 8-919-656-24-90 (и.о. зав. кафедрой Егорова Анна Семеновна). 
 
