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С 17 марта по 19 марта 2020 года кафедра профессионального развития педагогических работников БУ ЧР ДПО «Чувашский республиканский институт образования» Минобразования Чувашии проводит XXXI республиканский методический фестиваль «Уроки математики и информатики, физики и астрономии в современной школе».
Цели фестиваля: повышение научно-методического уровня преподавания математики и информатики, физики и астрономии, выявления творчески работающих учителей и преподавателей математики и информатики, физики и астрономии образовательных организаций, распространения передового педагогического опыта, обмена опытом среди учителей и преподавателей, активизации познавательных способностей учащихся, повышения интереса к изучению математики и информатики, физики и астрономии. 

Место проведения фестиваля: МБОУ «СОШ № 20 с углубленным изучением отдельных предметов им. Васьлея Митты», МБОУ «Гимназия № 6», МБОУ «СОШ № 13», МБОУ «СОШ № 14 с углубленным изучением предметов естественно-научного цикла», МБОУ «Лицей № 18» Чувашской Республики.
На фестиваль приглашаются победители и призеры районных и городских фестивалей, участники предыдущих фестивалей, молодые учителя математики и информатики, физики и астрономии, руководители методических объединений и кураторы, учителя и преподаватели математики и информатики, физики и астрономии.

На фестивале планируется проведение следующих мероприятий:

-     проведение презентационных уроков;

-     конкурс открытых уроков по математике;

-     конкурс открытых уроков по информатике;

-     конкурс открытых уроков по физике;

-     конкурс открытых уроков по астрономии;

-     конкурс внеклассных мероприятий по математике;

-     конкурс внеклассных мероприятий по информатике;

-     конкурс внеклассных мероприятий по физике;

-     конкурс внеклассных мероприятий по астрономии;
-     конкурс интегрированных мероприятий;
- 
тематические семинары для учителей и преподавателей математики и информатики, физики и астрономии  издательства «Бином».

Конкурсы открытых уроков и внеклассных мероприятий проводятся 18 и 19 марта 2020 года на базе МБОУ «СОШ № 20 с углубленным изучением отдельных предметов им. Васьлея Митты», МБОУ «Гимназия № 6», МБОУ «СОШ № 13», МБОУ «СОШ № 14 с углубленным изучением предметов естественно-научного цикла», МБОУ «Лицей № 18» Чувашской Республики.

Торжественное открытие XXXI республиканского методического фестиваля «Уроки математики и информатики, физики и астрономии в современной школе» состоится 17 марта 2020 года в 14.30 час. в актовом зале МБОУ «СОШ № 20 с углубленным изучением отдельных предметов им. Васьлея Митты» г. Новочебоксарск Чувашской Республики по адресу: 429960, Чувашская Республика, город Новочебоксарск, ул. 10 – ой пятилетки, д.41.
 Регистрация участников с 13.00 час. в МБОУ «СОШ № 20 с углубленным изучением отдельных предметов им. Васьлея Митты» г. Новочебоксарск Чувашской Республики.

Для участия на фестивале необходимо пройти on-line регистрацию на фестиваль (https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdV4LXPrtJNL_2CrQw9QA2KBiNrBiuNyKrvVRVN_FVbS2_oew/viewform) не позднее 03 марта 2020 г. 
Победители и призеры конкурсов награждаются дипломами.

Обращаем Ваше внимание на то, что для участия на фестивале бесплатное.
Подробная информация на сайте института (баннер «Конференции, фестивали, олимпиады, семинары» (справа) http://chrio.cap.ru/sitemap.aspx?id=2875070).

 Телефон для справок: 8 (8352) 45-81-09
