Практика использования магнитного конструктора "Полидрон" в работе с детьми с задержкой психического развития.  

Панорама образовательных практик и технологий «Мишень-22» продолжает публичное представление опыта работы педагогов республики по сопровождению детей с задержкой психического развития, а также и детей с нормативным развитием. 
18 февраля 2022 года в 10 часов состоится презентационная площадка Никифоровой Анжелы Владимировны, старшего воспитателя МБДОУ «Детский сад № 82» г.Чебоксары и воспитателя Александровой Венеры Николаевны, которые поделятся практикой использования магнитного конструктора "Полидрон" в работе с детьми с задержкой психического развития (ЗПР).
Магнитный конструктор "Полидрон» был приобретен в рамках республиканских бюджетных средств для организации работы Легостудии. Это современное оборудование с большим развивающим потенциалом, позволяющее во время занятий удерживать подолгу интерес дошкольников к совместной деятельности, а это особо сложно сделать в работе с детьми с задержкой психического развития (ЗПР). Простота использования конструктора дает возможность получить быстрый и эффективный результат, а также позволяет значительно расширять границы образовательной деятельности ребенка, например, вводя в совместную деятельность сюжетные игры. Полидрон способствует активному развитию   инициативности, организованности, самостоятельности и ответственности дошкольника. 

[bookmark: _GoBack]		Желающих поработать на данной площадке было много, но для участия в работе площадки по техническим причинам приглашаются только участники, успевшие зарегистрироваться в Навигаторе Панорамы. Презентационная площадка будет работать на платформе ZOOM.  Ссылка на вход на встречу отправлена на личные электронные адреса зарегистрировавшихся участников.  
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