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           В течение  периода с августа по  июнь педагогом-психологом были изучены  «Программа   развития  внимания    детей дошкольного возраста», и реализована в двух  старших подготовительных группах детских садов села Батырево: «Центральный», «Солнышко».  Программа рассчитана для детей   старшего дошкольного возраста.   Общее количество охвата  старших подготовительных групп на 20.12.06  составило 45 детей. Еженедельно с октября месяца  по февраль 2007 года проводились  занятия  по программе  «Коррекция внимания в дошкольном возрасте».  Программа определяет и развивает распределение,  устойчивость, концентрацию и переключение  внимания. Чем лучше развита речь  у ребенка дошкольного возраста, чем выше уровень развития восприятия, тем раньше формируется произвольное внимание. Для того  чтобы дошкольник  произвольно управлять  своим вниманием, его надо учить рассуждать вслух.

              Под влиянием  различных видов деятельности  у ребенка в дошкольном возрасте развивается  различные  свойства внимания. Осуществляется это благодаря играм и упражнениям, которые включают в себя  умственную и двигательную активность. 

               По результатам наблюдений за детьми дошкольного возраста была выявлена группа детей с низким уровнем  произвольного внимания.

              Я решила заниматься с этими детьми,  и для коррекции проблем развития у некоторых малышей было принято решение,  создать в дошкольном учреждении   развивающе   - коррекционную группу. Результативность  и эффективность  своей работы    выявила путем  обследования, проводимого два раза: до начала развивающее – коррекционных занятий и  после окончания курса.  

Анализ результатов включал в себя  тесты на внимание:

    - «Копирование точек»;

    - «Графический диктант» (В.В.Давыдова);

    - «Перепутанные линии».

  Я убедилась в том, что могу уверенно  применить этот комплекс  коррекционных 

занятий в своей дальнейшей  психолого-педагогической деятельности. 

  На период с октября по февраль проведены методики:

 1. «Нарисуй себя» - изучение уровня самооценки.

 2.   Изучение  уровня самоконтроля. 

 3. «Лесенка» Н.В. Нижегородцева  - изучение особенностей  самооценки и соотношения  реального Я и идеального Я.

 4. «Теппинг-тест»- определение функциональной зрелости нервных процессов.

Участие в методических днях и фронтальных проверках:  

    1.  Тематическая проверка группы. Условия создания  психологического комфорта.   

     -  Яншиховская ООШ (ГПД).  Количество 5 человек;
     -  Красномайская ООШ (ГПД). Количество 2 человека;

     -  Тойсинский  детский сад «Сар хевел». Количество 5 человек.

     -  Шыгырданский детский сад « Ромашка». Количество 3 человека;
     -  Б.Чеменевский детский сад «Хунав». Количество 15 человек;

     -  С. Ахпердинский детский сад «Родник». Количество 15 человек.
    2. Тематическая проверка группы. Уровень развития мелкой моторики руки. Тест для дошкольников «Хочу ли я в школу?»
    – П.Бикшикский детский сад «Колосок». Количество 23 человека;
    -  Ст. Котяковская НОШДС. Количество 12 человек.

   3. Исследование учебной деятельности и отношения к школе. Опросник школьной мотивации.
    - Шаймурзинская ООШ  (ГПД).  Количество 2 человека;
    -  Д.Островская ООШ (ГПД). Количество 2 человека;

   4.  Заседание РМО средне – старших групп. «Связная речь».
    - Алманчиковской детский сад «Василек». Количество   20 человек.

   5. Заседание  районного методического  объединения  заведующих и воспитателей  ДОУ 

«Социально- эмоциональное развитие ребенка в ДОУ» Принятие программы «Я, ты, мы»
    - Сугутский детский сад «Родник». Количество 26 человек.

    6. Тематическая проверка.  «Здоровьесберегающие технологии»
-  Сигачинская ООШ (ГПД).  Количество 2 человека.
    7.    Общее родительское собрание:

    -   «Защита прав детей», 
        «Детско-родительские  отношения  в современных семьях» МДОУ «Центральный»;
        «Упражнения для снятия стресса», «Правила позитивного общения».

 -     «Детские страхи. Как говорить о них с ребенком?»  МДОУ «Солнышко».   
8.   В  районе проведены:

 -    Обучающий  семинар – практикум для родителей будущих первоклассников, рассчитанный на 8 занятий «Школа молодого родителя».  
 -    Семинар для родителей детей раннего возраста «Сенсомоторное развитие ребенка».  
      Главное отличие детской психики от взрослой  вовсе не в том, что дети  глупее. Иной ребенок гораздо умнее нас с вами, но одно неоспоримо дети неопытны и поначалу их  достаточно легко обмануть.  Как часто мы оказываемся перед этим соблазном: подарить ребенку красивую неправду, на вопрос заданный  врасплох – ответить  первым, что  «на ум набежало». Это легче, чем ценой собственного комфорта  пускаться в длинные сложные и не всегда приятные объяснения!  Если вы не считаете, что ложь  которой вы  дали жизнь останется повисшей в воздухе,  то почему бы и не соврать? 

Но не так все просто. И о чем же нам,  родителям, не нужно врать детям? Ответ на этот вопрос опубликован педагогом- психологом  в  газете «Авангард» № от  числа.
          Диагностическая работа  по определению   эмоционального состояния  детей старшего  дошкольного возраста и социальное положение в группе сверстников. Ведущей задачей дошкольного  детства является  подготовка детей к новому жизненному этапу – к школе. Из опыта работы (встреч с родителями, анкетирования) видно, что многие родители односторонне понимают, что значит, подготовить ребенка к школе. ВДОУ проводится большая диагностическая работа, в которой принимают участие педагогические работники и дети. В обследовании принимал участи 22 ребенка. Воспитатели наблюдали у детей проявления широкого спектра эмоций – от любви до ярости. Так, в играх проявлялись  агрессивность  и гнев. См. диаграмму Приложение1. 
   В целом эмоциональное положение детей можно считать благополучным. Настораживает большой процент проявления агрессии  у детей дошкольного возраста. Данные обследования были обсуждены на консультации с педагогом и принято решение: необходимо больше внимания уделять  обучению детей бесконфликтному выходу из проблемных ситуаций, используя беседы о дружбе, о взаимовыручке; приведения положительных примеров поведения детей  в группе; чтение рассказов на нравственную тему; «проигрывание»  конфликтных ситуаций, организация игр на сплочение детей; создание индивидуальной коррекционной программы для работы с агрессивными детьми. 
      В каждой группе детского сада есть дети с признаками агрессии. Они нападают на сверстников, обзывают, намеренно употребляют грубые слова, отбирают игрушки, ломают их и даже бьют детей. Ненормальная агрессивность как черта личности  формируется по разным  причинам  (соматические заболевания, заболевания головного мозга, хроническое недоедание, слабая двигательная активность, недостаточное пребывание на свежем воздухе, переутомление, гиперактивность, социальные условия воспитания). В связи с ежегодным ростом количества агрессивных детей педагогом- психологом ЦДиК  разрабатывается индивидуальная  коррекционная программа.

        Что дети ожидают   услышать от взрослых на пороге  школы? В чем причина трудностей первоклассника? 

    Готова ли семья к поступлению в первый класс?

    Все эти вопросы беспокоят родителей и воспитателей, будущих первоклассников, с этими вопросами обращаются к   психологам, работающим в детских садах и начальной  школе.

     В  поиске решения ответов на эти вопросы, мы, психологи Центра Диагностики и Консультирования отдела образования,  разработали и апробировали образовательно-игровой цикл   встреч (семинар – практикум) с родителями  будущих первоклассников.

    Цель организации наших встреч была такова: 

- обогатить  воспитательный опыт  родителей и повысить  эффект семейной  социализации дошкольников в преддверии  школы;

-  объединить  всех участников  преемственной связи; 

-  активизировать чувства, переживания и действия родителей  в связи с предстоящей  школьной жизнью детей; 
-  предоставить родителям практический опыт  игрового партнерства  с детьми.  

  Тематический цикл  встреч реализуется  через разнообразные и  эмоционально насыщенные  формы общения дискуссионного, практического и игрового характера (дискуссия, тестирование,  тренинг, игровой практикум, экспресс – опрос, индивидуальные консультации; интервьюирование, беседа, рисуночная методика с детьми старших дошкольных групп). Режим проведения  планировался с учетом  взаимной договоренности  с родителями, наличия профессиональных сил  в дошкольном учреждении.

Центр диагностики и консультирования                             

 Отдела образования  администрации 

Батыревского района

Педагог - психолог
С.А.Каштанова

