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Статьи оформляются в редакторе Microsoft Word, шрифт Times New Roman, кегль 14, интервал 1,0, параметры страницы – поля: левое – 3 см, правовое, верхнее, нижнее – 2 см. Выравнивание текста по ширине с автоматической расстановкой переносов, абзацный отступ – 1,25 см. Объем страниц не должен превышать 5 машинописных листов. Название статьи размещается по центру прописными буквами, через строку указываются ФИО автора, уч. степень, уч. звание, название организации и город, далее приводятся аннотация статьи и ключевые слова (до 7 слов). Страницы не нумеруются. Ссылки даются в тексте в квадратных скобках. Список литературы оформляется по ГОСТу     Р7.0.5-2008 и размещается в конце статьи по алфавиту. 
Статья для публикации и справка об авторе прикрепляются отдельными файлами и отправляются на электронный адрес: cdnrsm@mail.ru (с уведомлением о прочтении) до 26 ноября 2018 г. 
Оргкомитет конференции оставляет за собой право отклонения материалов, не отвечающих содержательным и формальным требованиям.




