[bookmark: _GoBack]Инструкция о регистрации в Конструкторе и Навигаторе
Панорамы педагогических практик и технологий 
в области индивидуализации образования и тьюторства

Уважаемые потенциальные участники Панорамы педагогических практик и технологий 
в области индивидуализации образования и тьюторства!

 Если Вы решили принять участие в Панораме педагогических практик и технологий в области индивидуализации образования и тьюторства, Вам необходимо определиться, Вы будете предлагать вниманию педагогических работников свои авторские работы (Исполнитель) или хотели бы только познакомиться с практиками, технологиями и методическими разработками коллег (Заказчик услуги). 
Если Вы выступаете в активной позиции, то Вам необходимо зарегистрироваться в Конструкторе Панорамы, ссылка на которой открыта с 04.02.21 по 14.02.21. Если Вы желаете познакомиться и обсудить предлагаемые в публичном пространстве практики, технологии и методические разработки, то Вам необходимо зарегистрироваться в Навигаторе Панорамы, ссылка на который будет размещена с15.02.21по 28.02.21в разделах «Новости» и «Проекты, реализуемые ЧРИО» (подраздел «Проекты», «Панорама педагогических практик и технологий») на сайте ЧРИО.
Уважаемые коллеги, те, кто желает познакомить своих коллег с опытом своей работы и познакомиться с работами своих коллег, заполняет и Конструктор, и Навигатор Панорамы,выступая и в роли Исполнителя заказа, и в роли Заказчика услуги.

Регистрация в Конструкторе Панорамы

Что необходимо сделать, чтобы заявить о своей авторской работе? 
В первую очередь нужно зарегистрироваться, открыв по ссылке https://docs.google.com/spreadsheets/d/1Alu4MMP6xDl1skapRT6Gy6nKYNj0HeD3N4QwhWyTav4/edit?usp=sharingКонструктор Панорамы. 
Для начала необходимо понять, в каком качестве Вы планируете представлять свой опыт работы, в качестве представителя образовательной организации, командной (групповой) работы, которую Вы выполняли вместе с коллегами или Вы планируете знакомить коллег с опытом своей работы, как автор персональной практики/технологии/методической разработки. При этом необходимо понять, представляя свою работу, Вы выступаете в качестве автора, если работа принадлежит лично Вам, или в качестве держателя, когда, например, качественно освоенная Вами технология, не является авторской, но Вы успешно ее используете в своей профессиональной практике.
Если Выпредставляетерезультатысовместной работы, как работник образовательной организации или член творческой группы педагогов, то всю информацию Вы вписываете в раздел «Синхронное плавание» Конструктора Панорамы. Если Вы предлагаете участникам Панорамы ознакомиться со своей персональной практикой/технологией/методической разработкой, Вы вписываете все данные в раздел «Одиночное плавание».
Далее Вы заполняете в Конструкторе по порядку все графы.  В графах «2», «3», «4», «5» Вы указываете наименование образовательной организации, в которой Вы работаете, ФИО контактного лица, номер телефона и адрес электронной почты, если Вы представляете образовательную организацию или групповую работу, и, если Вы выступаете как индивидуальный автор, указываете свои персональные данные (ФИО, телефон, адрес электронной почты). 
В графе «6» необходимо указать тему Вашей работы, в графе «7» - тип предлагаемой работы. Это может быть практика. Возможно, на основе практики Вы уже давно создали свою авторскую технологию и/или описали ее как методическую разработку. В графе «8» указывается формат подачи материала. Это может быть мастер-класс, круглый стол, сообщение со слайдовым сопровождением, лекция, лаборатория, тренинг и т.д. 
В анонсе (графа «9») необходимо указать целевую группу, для кого предназначена Ваша работа или кому она может быть интересна, коротко сообщая, о чем Ваша работа, какие материалы содержит. В следующей графе «10» предлагается информация о том, когда, где и кем Ваша работа была сертифицирована, или, когда и где Вы публично ее представляли. 
В следующей графе «11» указываются ФИО авторов или держателей данной практики, технологии, методической разработки. Вполне вероятно, что работу по объективным причинам будет представлять не сам автор, а держатель, например, технологии. В этом случае важно понимать, кто является автором работы.
В 12 графе необходимо указать дату и время предъявления работы. И в последней графе «13» сообщается наименование выбранной Исполнителями заказа платформы. Идентификатор конференциии код доступаавторами предъявляемой работы сообщается участникам Панорамы накануне встречи в сети, о чем Исполнитель заказа сообщает Заказчикам услуги, используя для этого его контактную информацию. Всем авторам /держателям практик, технологий, методических разработок необходимо заполнить Конструктор Панорамы до 14 февраля 2021 года.
Образовательные организации, тьюторы, педагоги и специалисты сопровождения, подавшие заявки на участие в Панораме в качестве авторов или держателей практик, технологий и методических разработок могут воспользоваться правом заказа консультаций по вопросам предъявления своего опыта работы в публичном пространстве, зарегистрировавшись по ссылке:https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfhikjwmsAlp5BAIyHMTVuJ__7tBpuX1kfSSXbnozLV3bZNBw/viewform?usp=sf_linkКонсультации запланированы на 11 февраля и 18 февраля 2021 года, пройдут на платформе ZOOM. Начало в 15.00

Регистрация в Навигаторе Панорамы

Уважаемые участники Панорамы педагогических практик, если Вы решили не представлять свои работы, а только познакомиться с предлагаемыми практиками, технологиями и методическими разработками, то есть выступить в роли Заказчика услуги, Вам необходимо заполнить Навигатор Панорамы, ссылка на работу в котором будет активной с 15 февраляпо 28 февраля 2021 года. Регистрация для участников, не успевших своевременно зарегистрироваться в Навигаторе, будет открыта по 10.04.21, но для создания Маршрутной карты Панорамы просим Вас все-таки зарегистрироваться до 28.02.21.
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