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В учебно-методическом пособии представлен психологический анализ чувашской легенды «Девушка на Луне», а также разработка сказкотерапевтического занятия на её основе, которое направлено на символический поиск и нахождение обучающимися позитивных, жизнеутверждающих решений в трудных жизненных ситуациях и непредвиденных обстоятельствах.
Данное пособие может быть полезным также в психолого-педагогической работе с родителями и законными представителями обучающихся, поскольку оно нацелено на оказание помощи семье и на поддержку замещающих семей, воспитывающих приёмных детей в возрасте от 11 лет и старше, в усвоении ими моделей успешного самосохранения и социализации.

Пособие адресуется специалистам психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в образовательных организациях общего, профессионального и дополнительного образования, а также педагогическим работникам детских домов и интернатов, функционирующих в Чувашской Республике.
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Введение
      В современной России высока смертность от самоубийств, хотя суицид, как и инцест, с прошлых времён является строжайшим, священным запретом. Печальный факт заключается в том, что наша страна является лидером в мире по числу суицидов среди подростков. На основе анализа проблематики суицидального поведения подростков Министерство образования и науки РФ приходит к выводу, что основными мотивами, которые толкают несовершеннолетних на самоубийство, становятся неуспешность в учёбе, отвержение подростка в классе, конфликт с учителями и другие школьные факторы, негативно влияющие на психику ребёнка По данным Генпрокуратуры более половины всех самоубийств несовершеннолетних (детей от 10 до 18 лет) связаны с семейными конфликтами и неблагополучием, боязнью насилия со стороны взрослых, бестактным поведением отдельных педагогов, конфликтами с учителями, одноклассниками, друзьями, чёрствостью и безразличием окружающих [16]. Так, истинная причина желания свести счёты с жизнью зачастую кроется не в самом подростке, а в семейной или школьной обстановке и в отношениях со сверстниками. 
      Эти мотивы и причины «говорящие» и даже «кричащие», явно подающие сигналы SOS. А потому жизненно необходимо вести целенаправленную профилактическую антисуицидальную работу с обучающимися в образовательных организациях России и Чувашии. Рекомендую осуществлять её с помощью метода сказкотерапии на основе чувашской легенды «Девушка на Луне» в направлении профессионального поиска и нахождения максимально конструктивных, положительных, эффективных решений в трудных, критических, «тупиковых» жизненных ситуациях совместно с обучающимися подросткового и старшего школьного возраста.

Текст и подтекст легенды «Девушка на Луне» 
   Народная сказка несёт в себе культуру, мировоззрение своего народа. Она развивает и воспитывает человека, передавая ему сокровенное и характерное для нации. К примеру, чувашские народные легенды, мифы и сказки не директивно, метафорично внушают слушателям и читателям модели поведения, особенности характера и способностей, потребности, ценности, убеждения, верования, жизненные сценарии, смыслы и миссии, свойственные чувашам. Интересно, какую воспитательно-развивающую программу содержит в себе легенда «Девушка на Луне» [10,с.18]? Она является одной из самых популярных чувашских сказок, которая объясняет пятна на ночном светиле. Предлагаю окунуться в народную сказку и выработать собственную точку зрения. 
Девушка на Луне

   Давным-давно, в незапамятные времена, жила на земле злая-презлая колдунья. У колдуньи была падчерица – тихая, работящая и собой писаная красавица.
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   Не любила колдунья свою падчерицу, постоянно ругала, изводила непосильной работой. А та, хоть бы ей что, всё такая же красивая да пригожая. Заговорит – словно жаворонок запоёт, улыбнётся – будто ясным солнышком всё кругом осветит. Всем нравилась красавица, все её любили. Но это только ещё больше злило мачеху, и задумала она во что бы то ни стало погубить падчерицу.

   Однажды в глухую полночь колдунья примчалась невесть откуда на своей железной мялке, разбудила спящую девушку и говорит:  – Сбегай-ка на речку, свежей водицы испить захотелось!

   Девушка встала с постели, взяла вёдра с коромыслом и пошла на реку. «Пойти-то ты, красавица, пошла, а вот поглядим, вернёшься ли», – думает про себя колдунья.

   Ночь была ясная, морозная. С неба светила полная луна, под ногой снег похрустывал.

  Любуясь лунным сиянием, девушка спустилась к проруби. Сняла с коромысла вёдра, наклонилась, чтобы зачерпнуть воды, а когда выпрямилась – в ужасе отшатнулась: со всех сторон её окружали страшные ведьмы. Они носились вокруг неё на помелах и мялках, протягивали костлявые руки, щёлкали железными зубами.

   В страхе девушка зажмурилась, взяла вёдра на коромысло и заспешила домой. Не тут-то было! Ведьмы не отстают от неё ни на шаг, загораживают дорогу, со всех сторон тянут страшные руки, вот-вот растерзают.

   Девушка в отчаяньи озирается, но кругом – ни души, только одна-одинёшенька луна с неба светит.

 – Не дай погибнуть, ясный месяц! – взмолилась девушка.

   Луна услышала мольбу девушки, засияла ещё сильней и на своих лучах подняла девушку с вёдрами с коромыслом к себе. Теперь ведьмам до неё было уже не дотянуться.

   С тех пор в ясные ночи на полной луне и видится девушка с коромыслом на плечах. Приглядитесь получше – обязательно увидите.

      Теперь поразмышляем о мотивах поведения героини сказки. Сказочная история девушки на Луне – это что?

· Испытание падчерицы на мастерство: от коммуникативного и  конфликтологического до жизненного?

· Психологическая инициация женщины?

· Отголоски матриархата – власти матери и культа мачехи?

· Гибель падчерицы из-за злой-презлой мачехи-колдуньи?

· Несчастный случай?

· Греховный суицид девушки?

· Высокая духовность и чистота девушки, её вознесение к богам?

· Переход, возврат героини в страну вечных архетипов?

· Проявление Танатос – инстинкта смерти в форме аутодеструктивного поступка?

· Проявление аутоагрессивного поведения чувашей как отголоски формы традиционного самоубийства типшар (сухая беда)?

· Этническая особенность чувашей, как приверженность к цивилизации ненасилия: отсутствие агрессивности, робость, кротость, скромность, покорность, уступчивость, смирение, безмерная терпимость, отсутствие стремления возвыситься и господствовать над другими?

· Отсутствие у тихой, безропотной девушки воли к превосходству над тёмными силами?

· Чувство или комплекс неполноценности личности с виктимным поведением?

· Феномен социально-психологической дезадаптации личности в виде самоустраняющего, саморазрушительного поведения?

· Яркое проявление силы воли и духа девушки в форме внутреннего протеста и нарушения священного запрета, наложенного на суицид?

· Пример эскапизма как ухода личности от действительности в мир иллюзий и фантазий из-за постоянного, сильного стресса по типу «20 способов убежать от реальности»?

· Стратегия избегания – ухода, уклонения человека в конфликтных, проблемных, трудных ситуациях?

· Мифическое объяснение лунных пятен?

· Что-то ещё – что именно?
      Итак, какие мотивы поведения и самосознания героини отражает легенда «Девушка на Луне»? 
      Я думаю, что эта легенда транслирует деструктивные, жизнеисчерпывающие, а не жизнеутверждающе-созидающие установки, поскольку земная девушка, не выдержав мощных, опасных испытаний, несчастная и одинокая, перешла в иной – верхний, лунный мир, ушла в безвоздушное, безжизненное пространство [3, с.14]. К сожалению. Вынужденно, не совсем по своей воле, но перешла, ушла. Конечный результат её судьбы напоминает завершение земной жизни русской народной Снегурочки: «Снегурочка побежала за подружками и стала прыгать через огонь, вдруг потянулась она вверх лёгким паром, свилась в тонкое облачко, растаяла и полетела в высоту поднебесную» [8, с.6]. Да, возможно, вознесение чувашской девушки, которую в аналогичном мифе «Азан и Пинеслу» [12, с.142] зовут Пинеслу (девушка, имеющая тысячи достоинств), в верхний мир – к богам на небеса и выглядит более духовно ориентировано, нежели уход другой девушки Вудаш в нижний, подводный мир в мифе «Среброголосая Вудаш, покорившая Шыври» [12, с.73-76]. И, тем не менее, движение Пинеслу вверх – в высоту, а не вниз – в глубину также носит крайне разрушительный характер с точки зрения её жизненных эффектов – земных результатов и последствий. 
     Суицид (лат. «sui caedere» – убивать себя) – умышленное, намеренное лишение человеком себя жизни. Девушка из чувашской легенды не хотела убивать себя, напротив, она взмолилась: «Не дай погибнуть, ясный месяц!» Но какие реальные результаты и последствия получила её мольба? «Луна услышала мольбу девушки, засияла ещё сильней и на своих лучах подняла девушку с вёдрами с коромыслом к себе. Теперь ведьмам до неё было уже не дотянуться». Да, земные ведьмы оставили её в покое, девушка возвысилась над ними (это текст, явный смысл – «по писаному»). Однако у неё не осталось земных, жизненных шансов встретить любимого человека, выйти за него замуж, родить детей и хранить семейное счастье, приумножая народную, общечеловеческую мудрость и счастье. Следовательно, с точки зрения чисто человеческих ценностей и перспектив девушка всё потеряла, совершив непреднамеренный суицид (это подтекст, то есть скрытый, отличный от прямого значения высказывания смысл, который восстанавливается на основе контекста с учётом ситуации, – «по неписаному»). И потому считаю, что, к сожалению, данная популярная чувашская легенда – это сказочно-символическое описание вынужденного, непреднамеренного самоубийства девушки. Хотя, надо заметить, с точки зрения вечности она осталась жива в народной памяти, превратившись в легенду, но в деструктивную – без счастливого конца и укреплённой веры в добропобедность. Так, в народной сказке «Девушка на Луне» имеется существенное противоречие между метафоричным, романтично-красивым текстом и подтекстом, имеющим отношение к законам реальной жизни, которые далеки от жизнеутверждения, жизнесозидания и жизнетворчества.

      Существует взаимосвязь между аутодеструктивным поступком тихой, работящей девушки-красавицы и микросоциальными условиями, в которых она жила (со «злой-презлой колдуньей», которая «постоянно ругала, изводила непосильной работой», стремясь «во что бы то ни стало погубить» её), а также окружением, в котором девушка оказалась (в ясную, морозную, глухую полночь с полнолунием у реки с прорубью, где «со всех сторон окружали страшные ведьмы», носившиеся «вокруг на помелах и мялках, протягивая костлявые руки, щёлкая железными зубами», желая её растерзать). Получается, вынужденный суицид девушки на Луне – это следствие её социально-психологической дезадаптации или, как минимум, слабой адаптации к условиям переживаемого микросоциального  (семейного) конфликта. Так своеобразно отреагировала она на тех, кто её окружал.

И непреднамеренным самоубийством являлся уже её первый недальновидный, неосторожный поступок – безропотное согласие на ночную «прогулку» к речке за водой. Непреднамеренный суицид, в основе которого также лежали неведение и пренебрежение опасностью, и её второй поступок – обращение за помощью к месяцу (точнее, к полной луне), а не к земным помощникам (к соседям, молитве, светлым силам, нательному крестику, оберегу, щуке в проруби, золотой рыбке в воде, вёдрам с коромыслом, др.) или к своим внутренним ресурсам (к здоровому инстинкту самосохранения или божественному началу в себе, например).
                 Согласно социологической теории Эмиля Дюркгейма существует три вида суицида [17]. Саморазрушение в случае эгоистического самоубийства объясняется тем, что человек чувствует себя отчуждённым и разъединённым с обществом, семьёй, друзьями. Аномическое самоубийство возникает, если человек терпит неудачу в адаптации к серьёзным социальным изменениям и новым для него стандартам жизни. При альтруистическом самоубийстве авторитет группы над человеком является столь большим и значимым, что он теряет свою идентичность и в силу этого жертвует собой на благо общества. Считаю, постоянное доминирование агрессивной мачехи-колдуньи над тихой, ведомой падчерицей, вне всякого сомнения, способствовало потере личностной идентичности и возникновению позиции жертвы у последней. Важное значение имеет, кем себя считала падчерица в глубине души, и как она отвечала на рефлексивный вопрос «Кто я?» Судя по признакам её альтруистического поведения, завершившегося непреднамеренным самоубийством, глубинные, сокровенные, не до конца осознаваемые ответы этой девушки вряд ли были бы жизнерадостными и уверенными в себе, хотя  внешне, на социальном уровне она была «…всё такая же красивая да пригожая. Заговорит – словно жаворонок запоёт, улыбнётся – будто ясным солнышком всё кругом осветит. Всем нравилась красавица, все её любили». И окружающий мир девушка воспринимала позитивно, соответственно относилась к нему – «любуясь лунным сиянием, девушка спустилась к проруби». Так, имелись существенные различия в осознаваемых и неосознаваемых мотивах её поступков: словно видимые мотивы действовали по принципу «я добрая и хорошая», скрытые – «я слишком добрая и хорошая, чтобы защищать себя от злой и плохой мачехи-колдуньи», скрываемые – «я могла быть счастливой, если бы не агрессивные ведьмы». А ведь хорошо известна та роль, которую играют в процессах принятия решения, особенно в трудных и критических жизненных ситуациях, мотивация и эмоционально-волевые факторы личности. В данном случае они похожи на чувашскую поговорку «дуб как будто хорош, но с дуплом».
               В целом, самосознание («Я-концепция») человека играет важную роль в адаптации личности к социальной среде, особенно в осложнённых условиях фрустраций, стрессов, конфликтов, кризисов, а также в критических ситуациях, порождающих социальный риск. От самосознания (конструктивного или деструктивного) и «Я-концепции» (положительной или отрицательной) в значительной степени зависит выбор стратегии адаптации в сложных ситуациях. Так, переходит ли человек в наступление или покидает «поле боя» или пассивно приспосабливается к ситуации, продолжая оставаться в ней, помимо других факторов, определяется и тем, кем он себя считает, какие способности, силы видит и чувствует в себе по сравнению с другими людьми. Как известно, эта девушка покинула «поле боя» с помощью Луны, выбрав из основных стратегий поведения в конфликте не борьбу, уступку, компромисс, сотрудничество, а уход (избегание, уклонение), характеризующийся низким уровнем направленности на собственные интересы.

               Касаясь темы суицида, Карл Юнг указывал на бессознательное стремление человека к духовному перерождению своей души [14]. Оно может стать важной причиной смерти от собственных рук. Человек не только желают уйти от невыносимых условий настоящей жизни, совершая самоубийство. Кроме этого, он, сам того не осознавая, торопится со своим метафорическим возвращением во внутриутробное состояние – во чрево матери, по типу «мама, роди меня обратно!» Зачем? Затем, что только после этого превратится в ребёнка, вновь рождённого в безопасности. Девушка из сказки своей мольбой «не дай погибнуть, ясный месяц!» будто бы на самом деле просит: «Мать Луна, забери меня для перерождения!» И действительно, для полноценного развития девушки, то есть для её становления самостоятельной,  самодостаточной и цельной – подобной полной Луне, была необходима личностная трансформация: из пассивной в активную, из отверженной в предпочитаемую, из наивной в умудрённую, из слабой в сильную, в целом, из жертвенной альтруистки в победительницу со здоровым эгоизмом, точнее, с развитым чувством собственного достоинства и умением отстаивать себя. Но ценой ли жизни была необходима данная трансформация в высших целях? Естественно, нет; было достаточно эгоцида – символического суицида, то есть принесения в жертву неэффективного эго (неэффективного Я) [7, с.110]. Но, к сожалению, девушка на тот момент оказалась психологически незрелой и неготовой к переходу из одной жизненной стадии в качественно другую из-за негативных семейных условий, в которых жила-была, личностно развиваясь и формируясь. Она приобрела серьёзные проблемы, деструктивные установки, неэффективные стратегии. И потому, оказавшись в критических условиях сильнейшего, смертельно опасного испытания, девушка, испытав ужас («сняла с коромысла вёдра, наклонилась, чтобы зачерпнуть воды, а когда выпрямилась – в ужасе отшатнулась: со всех сторон её окружали страшные ведьмы»), выбрала не прогрессивные, а регрессивные способы поведения. И её суицид – это крайняя форма регрессии – защитного механизма, являющегося формой психологического улаживания конфликтной, тревожно-ужасающей ситуации. Беззащитная и беспомощная девушка в эго-состоянии «Ребёнок» бессознательно прибегла к более ранним, менее зрелым и адекватным образцам поведения, поскольку они казались ей гарантирующими защиту и безопасность, как в детстве. 
              Послушность, нерешительность, конформность, зависимость, пассивность, ведомость, покорность, уступчивость, застенчивость, беспомощность, жертвенность в сочетании с благородством – такова система ценностей и образцы успешного поведения девушки на Луне. В то время как безжалостность, агрессивность, служение злу, двойственность, обман, провоцирование на самоубийство, независимость, лидирование, доминирование, властность, упорность, неотступность – ценности и паттерны успешного поведения мачехи-колдуньи и ведьм. Закономерно, что в подобной противоречивости и явной противоположности ценностных ориентиров реакции девушки у реки (слова, действия, поступки) были неадекватными и не соответствовали стимулам (неожиданной ситуации и тёмным силам). Неосознанно она использовала неэффективные, «тупиковые» способы преодоления трудностей и достижения цели «защитить себя и остаться в живых», а потому её индивидуальный путь к успеху (Я идеальное) на самом деле обернулся путём к фиаско (Я реальное). Можно сказать, сама того не ведая, лунная девушка реализовала своё подсознательное «желание быть убитой» – крайнюю форму подчинения. Может быть, подсознательно тем самым она пыталась вызвать жалость к себе и осуждение тех, кто виноват в её заниженной самооценке? Возможно. Поскольку доминирующее чувство, которое возникает у читателя на фоне знакомства с этой легендарной сказкой, – «девушку жалко!» Действительно, она пережила сильнейший дефицит любви со стороны родителей (матери нет, отец не упоминается в сказке), что могло стать причиной крайне заниженной самооценки и недостаточной любви к себе.

               А этой девушке надо было бы действовать на основе установки «чтобы иметь то, что никогда не имела, нужно делать то, что никогда не делала: прямо здесь и сейчас». Ведь в критической ситуации человеку следует принимать важные решения, касающиеся его дальнейшего развития и идентификаций, целей и ценностей жизни, поскольку от этих решений зависит его судьба, структура его характера. Встретившись с ведьмами, девушка будто бы встретилась с собой для произведения переоценки своих ценностей таким образом, чтобы сохранить и даже укрепить свою положительную «Я-концепцию». Известно, что такая самоконфронтация полезна для психического роста и созревания, хотя прохождение через подобного рода состояние часто бывает для человека трудным и пугающим. И, тем не менее, этот духовно-психологический кризис, как трудная стадия естественного развития, обладает огромным эволюционным, даже целительным потенциалом и может привести личность к благоприятным изменениям и разрешению важных жизненных проблем. Не зря же мудрый китайский иероглиф, символизирующий «кризис», означает одновременно «опасность» и «возможность».  Получается, мачехино смертельно опасное задание-испытание было просто необходимо этой девушке, чтобы начать проявлять, наконец, свою активность и смелость, спонтанность и естественность, лидирование и компетентность, волю к жизни и победе над тёмными силами. Каким способом? Любым, подходящим для преодоления смертельно опасных трудностей: это манипулятивная, гибкая тактика в форме обмана, уловок и хитрых ходов или прямая, открыто выраженная контрагрессия и нападение на врага при помощи реальных предметов или оберегающее использование волшебных помощников – молитв-обращений к Богу, Богородице, Ангелу-хранителю и т.п. В критической ситуации можно и даже нужно, отбросив мешающие ограничения излишней правильности и пугливости, заявить о себе как о сильной, независимой личности, способной «поднять дым коромыслом», то есть наиболее полно выразить себя в словах, поступках и проявить своё «истинное Я». «Это говорит лишь о рвущейся наружу жизненной силе, энергии и потенциальных возможностях, о творческом богатстве инстинктивных побуждений» [6,с.118]. А можно было девушке действовать гениально просто – не доводить ситуацию до критической точки у реки с помощью решительного и аргументированного отказа пойти за водой куда бы то ни было в полночь. Или, если бы злая мачеха всё же вытолкнула её из дома, можно было постучаться, попроситься к соседям, но не стоило идти к реке – в безлюдное пространство.
      Таким образом, психологически целесообразно и объективно необходимо переписать, переделать, трансформировать деструктивный жизненный сценарий девушки на Луне – жертвы  с самоуничижающей, депрессивной позицией Я «–» (плохая), Ты «+» (хороший / хорошая) в пользу активизации как чувашской национальной, так и личностно-индивидуальной программы на самосохранение и самовыражение. Каким образом? К примеру, помочь девушке остаться в живых на Земле или вернуться на Землю после успешных лунных испытаний. Также можно помочь ей найти конструктивные решения с опорой на другие чувашские народные легенды, мифы и сказки, являющиеся альтернативными вариантами развития жизненного сценария женщины. К примеру, это «Мудрая девочка» [11, с.171-173], «Красавица Плаги» [10, с.217-218], «Как ловили луну» [10, с.210-211], «Дед, баба и луна» [4], которые отражают успешную инициацию и социализацию, то есть благополучный переход героини из одной жизненной, возрастной стадии в другую: от девочки к девушке, от девушки к женщине, от женщины к посвящённой женщине. Именно в случае подобной позитивной трансформации традиционный образ «ущербной» девушки на Луне с «комплексом неполноценности» и виктимным поведением действительно будет соответствовать современному образу успешно социализированной личности – победительницы, по-настоящему хорошей, совершенной чувашки и собой писаной красавицы – Пинеслу, то есть имеющей тысячи достоинств. И это может стать действенным, конструктивным психолого-педагогическим образцом ценностно-нравственного самоопределения современных обучающихся в условиях искажения их мотивационно-потребностной и ценностно-смысловой сфер на фоне духовной растерянности и общей неопределённости в стране и мире. Да будет так!
Профилактика суицидального поведения девушек

методом трансформации народной сказки
  В данном параграфе представлю вашему вниманию направление психолого-педагогической работы на базе чувашской народной сказки «Девушка на Луне» с девочками и девушками подросткового и старшего школьного возраста, нацеленное на поиск и нахождение ими жизнеутверждающих решений в критических ситуациях и усвоение модели успешной инициации с помощью авторской сказки «Лунная дева».

      Известно, что в народных сказках описаны модели успешной или неуспешной инициации и социализации героини. Как показал психологический анализ чувашской народной сказки «Девушка на Луне» [3,с.14-17;37-39], её традиционный сюжет содержит неуспешную модель инициации героини: мачеха-колдунья, обнаружив, что падчерица подросла и хороша собой, решает сжить её со свету. Она даёт задание, которое представляет собой смертельное испытание для девушки. Полная Луна «помогает» девушке, в результате чего та оказывается на Луне, то есть, по сути, погибает, не состоявшись на Земле как женщина, жена, мать. 
      Как работает метод трансформации народной сказки? Если народная сказка содержит успешную модель социализации и инициации личности, то в ходе сказкотерапевтической драматизации её следует закрепить, а если неуспешную, – необходимо трансформировать её в конструктивную, успешную модель на основе совместных решений проблем и задач, достижения положительных целей и результатов. Именно таким образом участницы вместе с ведущим группы (это психолог-сказкотерапевт или педагог-сказковед) ищут и находят оптимальные решения, эффективные модели поведения в критической ситуации с учётом индивидуально-психологических особенностей конкретной личности (героини сказки) и закрепляют данный позитив. Метод трансформации народной сказки в своей сказкотерапевтической практике я применяю в целях профилактики суицидального поведения личности на основе обучения проблемно-разрешающему поведению. Предлагаю переписать, переделать, трансформировать традиционный деструктивный сюжет сказки «Девушка на Луне», опираясь на жизнеутверждающий инстинкт самосохранения героини. Рекомендую делать это в ходе групповой драматизации сказки с обучающимися подросткового и старшего школьного возраста по следующему алгоритму.     
1. Участницы и участники (далее – участники) записывают своё жизненное кредо. Желающие озвучивают его.
2. Сказкотерапевт проводит упражнения по активизации мифологического сознания и духовно-нравственного потенциала участников с целью «разогрева» и настроя на сказку, входа в сказочную страну. Можно использовать функциональную музыку. 

3. Ведущий группы читает сказку «Девушка на Луне», участники сопереживают героине так, как умеют это делать дети.
4. Участники, выражая собственную точку зрения, отвечают на вопросы из списка «Сказочная история девушки на Луне – что это?» 

5. Каждый член группы по желанию выбирает главные или второстепенные, одушевлённые или неодушевлённые сказочные образы с опорой на принципы «сказочный персонаж похож на меня» и «сказочный персонаж совсем не похож на меня».
6. Участники обозначают места сказочных действий. Для идентификации со сказочными персонажами используют соответствующие атрибуты и в кругу называют свои образы: «Я – падчерица», «Я – мачеха», «Я – Луна», «Я – ведьма» (необходимо не менее 3-4 образов), «Я – речка», «Я – вёдра», «Я – снег» и так далее.
7. Сказочные персонажи проживают традиционный сюжет в эмоциональном и телесном планах, используя спонтанные реплики и поведенческие модели, то есть осуществляют драматизацию народной сказки.
8. Участники снова отвечают на вопрос «Сказочная история девушки на Луне – что это?» теперь уже на основе полученного опыта в ходе драматизации.  
9. Ведущий группы даёт установку на творческий подход к народной сказке, то есть участникам следует поменять традиционный сюжет на новый по собственному самоощущению и самочувствию, начиная со встречи девушки с ведьмами у реки. Главное – новый сюжет должен быть ориентирован на обязательное сохранение жизни девушки на Земле или её возвращение на Землю после успешных лунных испытаний.
10.  Сказочные герои озвучивают свои эмоции и чувства, телесные ощущения и мысли, делятся полученным опытом в ходе общения и взаимодействия с другими персонажами на основе нового сюжета. Ведущий помогает группе и главной героине проанализировать индивидуальные, групповые результаты драматизации. Для объективности анализа можно использовать видеосъёмку обоих вариантов  драматизации: традиционного и творческого.

11.  По желанию участники вносят изменения в формулировку своего жизненного кредо. Желающие озвучивают его, отмечая нюансы трансформации.
12.  Сказкотерапевт проводит упражнение по выходу из сказочной страны в реальную действительность. 
       Итак, трансформация и творческое переписывание традиционного сюжета с опорой на жизнеутверждающие, позитивные цели заключается в следующем: девушка остаётся в живых и в перспективе имеет счастливое семейное будущее – благополучно выходит замуж, становится плодоносящей, активной женщиной и инициированной матерью. Для этого ей необходимо решить три важные задачи: 

· пройти инициацию, проделав глубокую личную работу; 
· найти, выбрать «своего» мужчину и выйти за него замуж, «умерев» как девушка и «родившись» как женщина;
· стать и быть посвящённой матерью, счастливой женой.
      Такова полноценная земная жизнь женщины со множеством положительных перспектив в самореализации. Решению первой значимой задачи – глубинной личностной работе героини и успешному прохождению ею инициации посвящаю авторскую сказку «Лунная дева». Прошу воспринимать её как естественное продолжение чувашской народной сказки «Девушка на Луне» и рекомендую применять в психолого-педагогической работе с обучающимися, решая разнообразные задачи инициации и социализации личности.  
Лунная дева

      На Лунном севере, где-то между Морем Холода и Заливом Зноя, стояла печальная дева с коромыслом и вёдрами. Звали её Сарпиге и было ей шестнадцать лет. Сарпиге чувствовала себя забытой и покинутой всеми на свете. Ей было грустно от одиночества и ещё более одиноко от постоянной грусти-печали в душе… Но всё же она находила в себе силы улыбаться, вспоминая наставления доброй бабушки: «Никогда не переставай улыбаться, внученька, даже когда тебе грустно; кто-то может влюбиться в твою улыбку». Ах, как мудро звучало это теперь для Сарпиге!

      C негаснущей тоской смотрела светлоликая красавица на далёкую родную Землю. Как же ей хотелось бегать по зелёной влажной траве! Как мечтала Сарпиге свободно дышать свежим утренним воздухом! Какое бы счастье ощутила она от аромата новоиспечённого хлеба!.. Но вокруг Лунной девы лежали лишь пыль да каменьё. А ей оставалось только разговаривать с самой собой да петь разные-разные песни… 

      Хорошо, хоть боги не забыли Сарпиге! Вёдра её были наполнены неиссякаемой чистой водой. Девушка пила живительную воду и становилась ещё краше и милее изо дня в день.

      А Лунные дни тянулись медленно и долго, казалось, целую вечность! И в один из таких дней девушка решила не стоять на месте, но идти вперёд – в надежде встретить живое существо. 

      Идёт дева идёт и видит настоящий земной пряник! Захотела взять его и съесть, но кто-то невидимый тут же начал это делать! От полной неопределённости происходящего внутренний голос подсказал Сарпиге: «Если кто-то ест твой пряник, значит, ты не одинока». «Слава Богу! Уже легче», – подумала Сарпиге и спросила:
       – Кто здесь? 
       – Богиня любви Юраду.
       – Юраду?.. Прости, но зачем ты ешь пряник?
       – Затем, что мне нравятся медовые пряники. Затем, чтобы привлечь твоё внимание и скрасить твоё одиночество, наполнив его смыслом.
       – Да, благодарю тебя, о, вечно юная Юраду! Теперь я не одна на этом свете… –  тихо ответила Лунная дева.

       – И это всё? Ты счастлива тем, что не одинока? И более тебе ничего не нужно, Сарпиге? – удивилась невидимая богиня любви.

      – Я бы…очень хотела… вернуться на Землю! Но, думаю, что это невозможно…

       – Конечно, это возможно, Сарпиге! Но не раньше того дня, когда придёт твоё время. И – главное – чтобы иметь то, что никогда не имела, тебе нужно сделать то, что ты никогда не делала. Понимаешь?
        – О, да, Юраду, понимаю.

       – Тогда покажи мне твоё понимание. Вот тебе груда мёртвых лунных камней. Сотвори из них живой образ!

      И трудолюбивая Сарпиге взялась за работу, которую никогда прежде не делала. Трудилась она днями и ночами, с подъёмами и спадами, с надеждой и верой…

      Сначала девушка думала: «Правильно говорят, что глаза боятся, а руки делают»… 

      Позже она ни о чём не думала, только чувствовала и ощущала себя да камни… 

       А потом вдруг озарилась светом истины: «То, что я создаю своими руками – это счастье! Счастье – это то, что я создаю своими руками!». И на поверхности Луны возникло творение девичьих рук. Это были огромные, выразительные глаза, смотрящие на далёкую голубую планету…

      – Вижу, образ готов. – Девушка услышала голос Юраду. – Он красив, но не живой. Взгляд остался каменным, – сотворённым из мёртвых лунных камней. Эти глаза смотрящие, но не видящие. В них нет ни капли любви, Сарпиге!

      Горько заплакала Лунная дева, услышав божественную правду. Слёзы текли ручьём, падая прямо на каменное творение. Это были слёзы душевной печали-тоски. И… О, чудо! Каменные глаза ожили! Теперь они тоже плакали горячими слезами вместе с Сарпиге…

      – Чудесно! Сейчас ты готова к новому испытанию, – молвила невидимая богиня. – Вот мёртвая лунная пыль. Создай из неё живой образ, Сарпиге!

      Долго ли, коротко ли трудилась красавица неизвестно, но на Луне появился рукотворный образ сердца. 

      И снова Лунная дева услышала в ответ: – Да, оно прекрасно! Но где же жизнь в этом сердце? И где же в нём любовь?

      Болью отозвались слова богини в сердце Сарпиге. Девушка взяла острый камень и порезала безымянный палец. Капли алой крови пролились на сердце, созданное ею из лунной пыли. И оно ожило, забилось в такт её взволнованного сердца! Великая любовь тотчас проснулась в красавице Сарпиге! Она радостно прошептала: «Я люблю тебя, моё сердце, и останусь вечно преданной тебе!». И тут дева почувствовала, что не одна. Совсем рядом стояла ослепительная богиня любви Юраду. Она улыбалась ей в лучах искрящегося счастья.

       – Милая Сарпиге, твой путь к любви был далёким и долгим. Осталось пройти его до самого победного конца. Преодолей Море Кризисов, окунись в Море Спокойствия и прииди к Морю Ясности. Там мы и встретимся!

       Ох, нелёгким оказался лунный путь от Моря до Моря! Девушка в кровь разодрала свои ноги; её одолевали сомнения и бессилие, терзали страхи и тревоги. Но в эти минуты светловолосая Сарпиге вспоминала свои творения – живые глаза да любящее сердце – и, обновлённая,  снова шла дальше и дальше – вперёд.

      Из Моря Кризисов она вынесла боль израненных ног и радость неожиданных открытий: кризисы – не только смертельные опасности, кризисы – это и благоприятные возможности пройти испытания и стать сильнее.

       И, проходя испытания в Море Спокойствия, дева поняла, что мир и покой на душе появляются не от веры в богов, скорее, от веры в себя да в свои силы.

       А по дороге к Морю Ясности Сарпиге постигла глубокий смысл мудрости «темно бывает перед самым рассветом». Всем сердцем девушка ясно почувствовала: «Скоро рассвет! Земной рассвет, не Лунный! И это мой рассвет! Душа моя проснулась в ожидании любви!..»
       Лучезарная богиня Юраду тут же предстала перед девой: 

      – Да, Сарпиге, твоё время пришло! Ты прошла семилетние Лунные испытания и настал день возвращения на Землю. Ты стала сильной и мудрой, готовой к любви и созданию семьи. Теперь ты знаешь и понимаешь то, о чём другие девушки не ведают пока. 

      Богиня любви протянула девушке белое полотно, сотканное из Лунного света: 

      – Возьми, Сарпиге, моё Послание и донеси его до девушек Земли. Будь счастлива! Люби и будь любима!

      Богиня исчезла. И перед Лунной девой появилась дорога из бело-алых лепестков роз! Дорога была широкой да гладкой; протянулась по тёмному небу – от Луны до Земли. Она светилась и переливалась огоньками-звёздочками…
      – Боже, какая красота! Благодарю тебя, о, вечно юная Юраду!

      Встала Сарпиге на эту дорогу да раскрыла полотно Богини любви, на котором красным по белому было написано: «Девушки мои драгоценные, не торопитесь замуж и не спешите стать женщиной, женой, матерью. Необходимо время для созревания вашей души и укрепления вашего духа. Эта зрелость наступает в двадцать один – двадцать три года. Дождитесь того, кто предназначен вам судьбой. Он и есть ваш желанный, любимый, родной. Будьте счастливыми! Любите и будьте любимыми!» 

      Низко поклонилась благодарная Сарпиге и пошла по дороге, ведущей домой.

      Какой удивительно прекрасной и завораживающе таинственной была Земля с небесной высоты! У Сарпиге дух захватывало от огней ночных городов и темноты иных просторов. Сердце девы радостнее и радостнее билось с каждым шагом, приближающим её к рассвету…

      В счастливом ожидании дошла Сарпиге до Земли. Но за полметра до её поверхности неожиданно закончилась божественная дорога! Не успела красавица опомниться, как подхватили её сильные, крепкие руки и бережно поставили на землю. Тут и встретилась Сарпиге с любимыми глазами, смотрящими на неё с любовью нежной. А сердце простучало: «Это он!..»
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    Чувашский перевод данной сказки [1, с.14-18] также можно использовать в сказкотерапевтической драматизации с целью подключения глубинных ресурсов национальной идентичности человека. 
О групповой драматизации легенды «Девушка на Луне»
      Цели и возможности применения. Занятие способствует поиску и нахождению оптимального решения в критической ситуации с учётом индивидуально-психологических особенностей конкретной личности (главной героини), а также служит профилактике суицидального поведения участников на основе обучения проблемно-разрешающему поведению.
      Пояснение. Одна из психологических причин суицида – бескомпромиссное отношение человека к жизни, нежелание искать другой выход. Противостоит этому конструктивный настрой «я живу с убеждением, что у меня масса возможностей. Всегда можно найти другой выход из трудного положения. В моей жизни всё прочно и надёжно». Так, эффекту сужения сознания суицидента (от двух минимальных выборов «быть или не быть» до одного – тупиково-разрушительного «не быть») на самом деле  противостоит объективно существующее, бесконечное количество выборов в жизненных ситуациях (к примеру, от трёх – «налево,  направо, прямо» до четырёх – «на все четыре стороны», до 27-30, 77 – «в тридевятое царство, тридесятое государство», «за семьдесят семь морей и океанов» и до бесконечности – «куда глаза глядят», «на кудыкину гору», «туда, не знаю куда»). Следовательно, ведущий может сказать: «Выходы из трудностей объективно существуют в любой ситуации. Мы будем искать и находить их вместе, в том числе с помощью сказок на сказкотерапевтических занятиях». Данное сказкотерапевтическое занятие по сказке «Девушка на Луне» нацелено на активизацию у участников (обучающихся, родителей и законных представителей) этого конструктивного настроя и, в целом, положительной, созидательной установки на жизнь.
      Требования к ведущему занятия. Необходимо умение реализовать общие принципы ведения сказкотерапевтической группы: 
· направленность на каждого участника в отдельности и группу в целом

· недирективность в сочетании с осознанной директивностью

· умение слушать и услышать
· креативность и внутренняя творческая сила

· умение удивляться и познавать

· способность принимать старое и создавать новое

· умение находить решение в нестандартных ситуациях

· эмоциональность 

· спонтанность и гибкость мышления, поведения

· словесная и речевая гибкость
· рефлексивность и способность к глубокому осознанию полученного в группе опыта 

· здравый разум и положительные жизненные установки.

      Кроме этого, ведущему сказкотерапевтического занятия необходимо обладать достаточно развитым уровнем психолого-педагогической компетентности, позволяющим отчётливо представлять признаки эмоциональных нарушений, которые являются значимыми факторами риска суицидального поведения. К ним относятся: потеря аппетита или импульсивное обжорство, бессонница или повышенная сонливость в течение нескольких дней, смена стиля одежды или макияжа от показного траурного до небрежного в блёкло-бесцветных тонах, а также необычно пренебрежительное отношение к своему внешнему виду и внезапное раздаривание своих любимых вещей друзьям, нарушение внимания со снижением качества учёбы, безынициативно-отрешённое поведение, уход от контактов, превращение в человека-одиночку, бросающееся в глаза поведение с побегами из дома и постоянными прогулами в школе, быстрые изменения в настроении от  молчаливости и раздражительности до необычной, неадекватной весёлости. Ведущему также нужно разбираться в признаках высокой вероятности суицида. Это открытые высказывания человека о желании покончить жизнь самоубийством, косвенные намёки на возможность суицидальных действий, разговоры и фантазии на темы, связанные со смертью, частые мысли о желании расстаться с жизнью, разговоры о собственных похоронах, прослушивание печальной, траурной музыки, рисование чёрным и/или красным цветом крестов, могил, цветов, стрел, пронзённых сердец, окровавленных ножей и т.п. Любые разговоры детей/обучающихся на тему суицида – это крик о помощи, это SOS  в сочетании с надеждой на то, что кто-нибудь обратит внимание на проблему и поможет. Это: «Эй, кто-нибудь из внимательных и понимающих взрослых, помогите мне!!!..» 
           В группу риска, требующую особого внимания со стороны педагогов и психологов, входят обучающиеся (особенно отличники) в период адаптации к новым условиям образовательного процесса (1, 5, 10 классы), группы учащихся в ситуации межличностного конфликта, дети с социально-педагогической запущенностью и отклоняющимся от норм поведением, дети из неблагополучных и приёмных семей, дети с особыми образовательными потребностями, дети из семей беженцев и переселенцев. Необходимо помнить, что к ситуациям высокого суицидального риска в детском и подростковом возрастах относятся: дефицит родительской любви, игнорирование нужд ребёнка, неудовлетворительные оценки в школе, межличностные конфликты, сексуальное насилие, болезненная любовь и любовные драмы, вовлечённость в секты и неформальные группы, интернет-преследование и моббинг, копирование поведения кумиров, расставание с близкими друзьями, проблемы со здоровьем, наркомания,  чувство отрешённости и обиды, ощущение беспомощности и др.
           Понятно, что универсальных признаков, по которым можно было бы точно определить человека, собирающегося совершить самоубийство, нет. Особенно, сложно определить суицидальные намерения человека с внутренней установкой «внутри меня идёт война, смертельно тихая она!». А потому оценка риска суицида индивидуальна и сложна для каждого отдельно взятого случая. Однако  индивидуальная беседа с правильно заданными вопросами и верными реакциями на ответы в сочетании с наблюдением за невербальными проявлениями человека может раскрыть его возможные мотивы и суицидальные намерения. Каждая деталь имеет значение для предотвращения акта самоубийства.

           Особенности ведения индивидуальной сказкотерапевтической работы. Индивидуальная сказкотерапевтическая работа с обучающимся, склонным к суицидальному поведению, может быть выстроена на основе совместного чтения и обсуждения сказки «Лунная Дева». Также можно нарисовать и проанализировать возникшие ассоциации или поразмышлять с помощью сказочных формул из данной сказки: «Никогда не переставай улыбаться, внученька, даже когда тебе грустно; кто-то может влюбиться в твою улыбку»; «Как же ей хотелось бегать по зелёной влажной траве! Как мечтала Сарпиге свободно дышать свежим утренним воздухом! Какое бы счастье ощутила она от аромата новоиспечённого хлеба!..»; «Хорошо, хоть боги не забыли Сарпиге!»; «Если кто-то ест твой пряник, значит, ты не одинока»; «И – главное – чтобы иметь то, что никогда не имела, тебе нужно сделать то, что ты никогда не делала. Понимаешь?»; «То, что я создаю своими руками – это счастье! Счастье – это то, что я создаю своими руками!»; «Я люблю тебя, моё сердце, и останусь вечно преданной тебе!»; «Преодолей Море Кризисов, окунись в Море Спокойствия и прииди к Морю Ясности. Там мы и встретимся!»; «Кризисы – не только смертельные опасности, кризисы – это и благоприятные возможности пройти испытания и стать сильнее»; «Мир и покой на душе появляются не от веры в богов, скорее, от веры в себя да в свои силы»; «Темно бывает перед самым рассветом»; «Будь счастлива! Люби и будь любима!» Общие рекомендации по ведению превентивной беседы следующие.
1. Будьте внимательны к симптомам депрессии и стресса у подростка.

2. Не считайте, что он не способен  решиться на самоубийство.

3. Установите заботливые отношения на вербальном и невербальном уровне (не морализируйте и не спорьте, предложите подростку поговорить).
4. Будьте внимательным слушателем (больше должен говорить подросток, задавайте ему вопросы, давая возможность выговориться, проговорить свою боль).

5. Не предлагайте неоправданных утешений («у многих такие проблемы») и непрошеных советов («делай так и не делай сяк»).

6. Предложите конструктивные подходы (вместе ищите, что позитивно и значимо для подростка, вместе находите способы решения его проблемы).

7. Вселяйте надежду («смысл жизни не исчезает, даже если твоё состояние приносит нестерпимую боль»).

8. Объективно оцените степень риска самоубийства (отнеситесь серьёзно к высказываниям и поступкам подростка, настораживающим вас).

9. Не оставляйте подростка одного в кризисной ситуации (оставайтесь с ним как можно дольше, подготовьте к тому, что если ситуация будет ухудшаться, необходимо будет обратиться за помощью к специалистам, к примеру, специалисту детского телефона доверия в Чувашии по номеру 8-800-2000-122).

10.  Поделитесь своими опасениями со взрослым окружением этого подростка (чем больше взрослых будет знать об этом, тем выше шанс предотвратить суицид).

11.  Обратитесь за помощью к специалистам незамедлительно, чтобы не упустить время (суицидологу, психологу кризисного центра, клиническому психологу, психотерапевту, психиатру).

          Кроме того сказкотерапевт может использовать такие способы индивидуальной работы, как психологический анализ любимой сказки или истории обучающегося, совместный просмотр и обсуждение фильма Винсента Уорда «Куда приводят мечты» (1998) в контексте «Есть ли оправдание суициду для любящих Вас? Нет».     Поскольку лучшей помощью для ребёнка является оказание профессиональной помощи его родителям, специалисту следует реализовать программу кинотренинга для родителей «Профилактика суицидального поведения подростков» [2, с.39-40], которая представлена в следующем параграфе.
      Особенности сказкотерапевтической работы с родителями. При профилактической работе с родителями и законными представителями обучающихся (на добровольной основе) в ходе анализа полученных результатов следует подчеркнуть, что важным фактором эффективных детско-родительских отношений, особенно в ситуации взаимодействия с детьми группы суицидального риска, является гуманистический стиль общения – некатегоричное, недирективное, безоценочное принятие ребёнка/подростка и ровное, терпеливое, понимающее отношение к нему. Рекомендация для родителей такова: «Чаще общайтесь и внимательно относитесь к проблемам своих детей, даже если они кажутся вам малозначительными. У подростков – свой мир и незначительные, на наш взгляд, проблемы для них могут быть неразрешимыми. Принимайте проблемы подростка всерьёз, говорите о них откровенно, оценивая их значимость с точки зрения его возраста, а не с высоты своего. И, в целом, относитесь к своему ребёнку с уважением, общайтесь с ним как с равным. Так рождаются доверительные отношения, и ребёнок становится более открытым, жизнеспособным».

      Образно, по-сказочному, эту мысль ведущий может выразить так: «Когда дети находятся в семье, где они испытывают искреннее сопереживание и сорадование, несобственническое тепло и любовь, их «ведро» (или «вёдра») самооценки постепенно наполняется чистой, прозрачной, живой водой, так как дети понимают, что они – ценность – значимая, безусловная, положительная, драгоценная. Дыры в «ведре» самооценки протыкаются отвержением родителей и самоотвержением, вызывая утечку живительной, жизненно важной, жизнеутверждающей влаги. И это трагично! У чувашского народа есть примета: если встретишь человека с пустыми вёдрами, – не к добру, не повезёт в делах. В нашем сказкотерапевтическом занятии нам необходимо прожить, прочувствовать и осознать, как лучше всего родителям и лицам, их заменяющим, развивать собственную стрессоустойчивость, жизнестойкость и эмоциональное равновесие при общении с детьми, находящимися в трудной жизненной ситуации, чтобы их «вёдра» самооценки наполнялись водой, необходимой для полноценной жизни». 
      Процедура сказкотерапевтического занятия.

1. Ведущий проводит упражнения по активизации мифологического сознания и духовно-нравственного потенциала участников с целью настроя на сказку и входа в сказочную страну. Можно использовать функциональную музыку. Участникам необходимо осознать и записать своё жизненное кредо, можно его озвучить.
2. Ведущий читает легенду «Девушка на Луне», участники сопереживают героине.
3. Каждый участник по желанию выбирает главный или второстепенный, одушевлённый или неодушевлённый сказочный образ из легенды «Девушка на Луне», опираясь на принципы: «сказочный персонаж похож на меня» и «сказочный персонаж совсем не похож на меня».

4. Участники пространственно обозначают места сказочных действий. Для идентификации со сказочными персонажами в кругу называют свои образы: «Я – мачеха», «Я – девушка», «Я – Луна», «Я – лунный свет», «Я – ведьма» (несколько образов), «Я – коромысло», «Я – ночное небо» и так далее; могут использовать необходимые атрибуты.

5. Осуществляется драматизация легенды, то есть сказочные персонажи проживают традиционный сюжет в телесном и эмоциональном планах, используя собственные спонтанные реплики и поведенческие модели.

6. Ведущий группы даёт установку на творческий подход к народной легенде, то есть участникам следует поменять традиционный сюжет на современный по собственному самоощущению и самочувствию, на основе новых сказочных образов в том числе. Главное – новый сюжет должен быть ориентирован на обязательное сохранение жизни девушки на Земле. Данный этап может осуществляться столько раз, сколько потребуется для нахождения оптимального и психологически комфортного решения в критической ситуации главной героиней / или главными героинями, если несколько участниц группы выбрали этот образ.
7. Участники озвучивают свои эмоции, чувства, телесные ощущения, мысли и, в целом, полученный опыт в ходе взаимодействия с другими сказочными персонажами на основе традиционного и современного сюжетов. Ведущий помогает группе проанализировать индивидуальные и групповые результаты сказкотерапии с точки зрения моделей успешного самосохранения и социализации главной героини. (Для объективности анализа он может использовать видеосъёмку обоих вариантов драматизации).
8. Участники по желанию озвучивают своё жизненное кредо и высказываются относительно возникших изменений в нём, если таковые появились. 
9. Ведущий читает авторскую сказку Надежды Андреевой «Лунная Дева» с целью закрепления у участников сказочной модели успешной социализации героини. Участники выражают ответную реакцию на услышанное, сопереживаемое.
10.  Ведущий проводит телесно-ориентированное упражнение «Самый добрый круг на Земле» (телесно-ориентированное упражнение) для выхода из сказочного пространства в реальную жизнь.
Самый добрый круг на Земле

                                                                                            Дарю вам это упражнение

                                                                                      с глубокой радостью созидания!

Н.Н.Андреева
  Цели и возможности применения. Упражнение помогает участникам почувствовать себя значимой частицей целого (группы, коллектива, команды) и актуализировать стремление к личностному развитию, а также создать позитивную атмосферу в группе и сплотить её. Участники могут прочувствовать, что возможности круга добрых людей больше, чем просто сумма возможностей его отдельных участников. Это упражнение ещё можно использовать для активизации установки человека на сохранение эмоционального равновесия и доброжелательного отношения к людям в конфликтных ситуациях, как разогревающее и положительно настраивающее начало тренинга или урока.

     Процедура. Участники встают в круг. Ведущий проводит с ними телесно-ориентированное упражнение «Самый добрый круг на Земле» на фоне функциональной музыки.

     Вариант. Упражнение можно проводить и без функциональной музыки.

     Инструкция. Пожалуйста, встаньте в круг. Встаньте свободно, на расстоянии друг от друга. Ощутите себя частью этого круга… Каждый из нас уникален и неповторим. У каждого из нас свой характер и способности, свои цели и достижения. И, тем не менее, здесь и сейчас мы собрались в едином кругу. Значит, между нами – разными людьми и уникальными личностями – существуют всё же взаимосвязи…
В данный момент, хотя мы и стоим в едином кругу, наши взаимосвязи не очень-то осязаемы. Мы свободны друг от друга и не держимся за руки. Мы самостоятельны… Я предлагаю связи, существующие между нами, сделать сейчас более видимыми и осязаемыми. Пожалуйста, на вашу правую ладонь мысленно положите ту часть доброты, которую вы готовы отдать другому человеку… И отдайте вашу доброту через прикосновение  человеку, стоящему справа от вас… Теперь на левую ладонь положите часть доброты, которую вы готовы здесь и сейчас отдать другому человеку… Отдайте вашу доброту через прикосновение  человеку, стоящему слева от вас. И не убирайте, пожалуйста, вашу ладонь с этого плеча… Посмотрите, мы наблюдаем великий закон жизни в действии: то, что я отдаю, то ко мне и возвращается! Таков закон возвратного действия. Я отдаю свою доброту, и доброта ко мне возвращается. И даже сторицей, в усиленном варианте… Спасибо вам всем за вашу доброту! И пусть добро владеет нашим миром!

      Теперь связи, существующие между нами, мы сделаем ещё более видимыми и осязаемыми. Возьмитесь, пожалуйста, за руки и пожмите их друг другу. Ощутите себя частью этого круга… И мысленно посмотрите на город Чебоксары из этого круга… На  нашу Чувашию посмотрите из этого круга… На Россию нашу посмотрите из этого круга… На нашу планета Земля посмотрите из этого круга… На бесконечную вселенную посмотрите из нашего круга…

   Не всегда мы смотрели на мир с высоты сегодняшнего роста, так? Когда-то мы были маленькими и смотрели на мир глазами ребёнка, помните?.. Сядьте, пожалуйста, на корточки и посмотрите на мир с уровня маленького человека… Мы были маленькими детьми, а мир казался таким большим! И чуточку даже было страшно, что мир – большой, а мы – маленькие… Но потом мы росли-росли (растём и поднимаемся!) и выросли до сегодняшнего роста… Скажите, это предел нашего физического роста?.. А это предел нашего личностного роста?.. Действительно, для кого-то из нас сегодняшние сантиметры и есть предел физического роста. Например, это верно в отношении меня: физически я более не расту, а вы продолжаете расти. Но это точно не предел нашего личностного роста. Ведь он не измеряется в сантиметрах. Он измеряется, к примеру, в достижениях человека.

   Сейчас я предлагаю каждому из вас мгновенно представить образ того, что вы хотели бы достичь в самое ближайшее время… Теперь, начиная с самой нижней точки личностного роста (участники продолжают держаться за руки, опустив их), мы двигаемся к достижению желаемого результата, поднимая вверх наши руки. И смотрим вверх, при этом видим не потолок, а новые высоты… Встаём на цыпочки и тянемся-тянемся выше настолько, насколько это возможно… Теперь ещё и раскачиваемся на цыпочках из стороны в сторону. Это жизненные трудности испытывают нас на прочность! И если бы я сейчас одна, без поддержки справа и слева, раскачивалась из стороны в сторону на цыпочках, я могла бы упасть в таком положении. Но, так как я ощущаю поддержку справа и слева, я точно знаю, что не упаду!..

        А сейчас уверенно встаньте на ноги и ощутите твёрдую почву под ногами. И, давайте, наши взаимосвязи мы сделаем ещё ближе друг к другу. Я предлагаю положить руки на плечи друг друга и дотянуться до следующих участников справа и слева. Видите, у нас получился тесный круг друзей… Теперь, давайте, зададим движение нашему кругу. Ведь в жизни мы не стоим пассивно, а движемся… Итак, у нас получилось дружное и согласованное раскачивание круга в комфортном, не напрягающем темпе. Мы сотворили с вами самый добрый круг на Земле! Наш круг сейчас символизирует самую благоприятную модель проживания людей в этом мире! Запомните ваши чувства и ощущения, которые вы здесь и сейчас испытываете…

       Конечно, можно жить как-то по-другому. Вот так, к примеру, чрезмерно напрягаясь, с надрывом. (Ведущий сильно прогибается назад). Но моя спина при этом сильно устаёт, и я теряю телесный, душевный комфорт, поэтому долго не смогу выдержать в таком положении. Повторите за мной и ощутите этот дискомфорт сами… Вернёмся в комфортное положение. А вот наш самый добрый круг может раскачиваться очень долго, не уставая, создавая комфортные условия для наших тел и душ. И в этом жизненная мудрость!  

       Теперь отпустим друг друга. Руки свободно опустите вниз… Каждый самостоятельно представьте ещё раз образ желаемого результата, которого вы хотите достичь в ближайшее время… Давайте вновь возьмёмся за руки, чтобы усилить помощь друг другу в достижении результатов. Встанем на цыпочки и потянемся вверх – к нашим новым достижениям!.. На самой высокой точке пожмём друг другу руки за это стремление вверх – к новым высотам! И в знак благодарности давайте поаплодируем друг другу и себе!.. Спасибо всем!

      Примечание 1. В случае гетерогенной группы, когда имеются участники женского и мужского пола, данное занятие можно проводить на основе лунарного мифа «Азан и Пинеслу», который по своему сюжету близок легенде «Девушка на Луне» и тоже объясняет возникновение пятен на Луне [12, с.142-146]. Новый сюжет в сказкотерапевтической драматизации участниками этого мифа должен быть ориентирован на обязательное прибытие Азан к Пинеслу на Уйах-Луну несмотря на козни богини Сехметь.
      Примечание 2. Групповую драматизацию можно осуществлять на основе авторской сказки Ивана Мучи «Тавăрпи» [5], также являющейся лунарным произведением, в данном случае с образом храброй девушки-мстительницы, защитницы Отечества от врагов, пожелавшей тоже подняться на Луну, нежели томиться во вражеском плену. Новая профилактическая задача этой героини – выжить в военных условиях и остаться на Земле.
Примерные вопросы для обсуждения.
· Что вы чувствовали и ощущали в ходе драматизации легенды в традиционном и новом вариантах? Есть ли разница в ощущениях и чувствах?
· Есть данные, что при переносе двух вёдер воды позвоночник испытывает давление в 500 кг. Коромысло облегчает этот труд. Как вы считаете, кто и/или что ещё могло бы помочь сказочной девушке в критической ситуации кроме её коромысла?
· Что вы почувствовали, когда наша девушка всё-таки победила тёмные силы и осталась на Земле?
· Знаете ли вы другие чувашские или русские народные сказки, где девушка благополучно проходит испытания трудностями и обретает счастье в семейной жизни?
· В целом, что вам дало сегодняшнее занятие, направленное на работу со сказкой «Девушка на Луне»?
  Примерные комментарии ведущего. 
   Можно подчеркнуть, что:

· Известная чувашская легенда «Девушка на Луне», к сожалению, внушает читателям и слушателям деструктивную, не жизнеутверждающую, а жизнеисчерпывающую модель поведения и жизненный сценарий «Побеждённого», а не «Победителя». Земная девушка, не выдержав сильнейших испытаний злом (кроме известного среди чувашских девушек испытания на мастерство – нести полные вёдра, используя коромысло, и не расплескать воду), несчастная и одинокая, ушла в иной, лунный мир. Она, по сути, совершила непреднамеренное самоубийство: спасаясь от страшных ведьм, с мольбой попросила помощи у Луны; та подняла её к себе.

· Национальные черты характера дореволюционных чувашей – забитость, загнанность, запуганность, кротость, неловкость, ненаходчивость, робость, угнетённость и другие сложились в подневольной жизни из поколения в поколение в течение многих веков «под пятой сильных соседей» [9, с.152]. Они составляли их специфику и самобытность, пассивную стратегию поведения в трудной ситуации в виде противоположностей активности, инициативности, настойчивости, решительности, смелости, уверенности в себе, успешности, энергичности, конкурентоспособности и других черт, востребованных в современной жизни. Поэтому негативные этнические стереотипы должны быть целенаправленно отработаны и изменены на уровне индивидуальных поведенческих моделей.

· Терапевтический эффект заключается в трансформации негатива в позитив, деструктива в конструктив, жизнеисчерпания в жизнетворчество. Следовательно, цель нашего сказкотерапевтического занятия – символический поиск и нахождение самых лучших, максимально подходящих, позитивных решений в ситуации экзистенциального выбора между жизнью и смертью, каковой являлась встреча девушки с ведьмами у реки.

· В сказочном фонде чувашей есть народные метафоры, отражающие благополучный переход человека из одной жизненной или возрастной стадии в другую – от состояния девочки, девушки к состоянию зрелой и пожилой женщины. К примеру, это чувашские сказки «Мудрая девочка», «Красавица Плаги», «Как ловили луну», «Дед, баба и луна», которые являются альтернативными вариантами развития жизненного сценария героини из легенды «Девушка на Луне». И эта альтернатива – жизнь, инициированность, мудрость, обретение жениха и счастья в семейной жизни. Для этого героине необходимо решить три важные задачи: во-первых, пройти инициацию, проделав глубокую личную работу; во-вторых, найти, выбрать «своего» мужчину и выйти за него замуж, «умерев» как девушка и «родившись» как женщина; в-третьих, стать и быть посвящённой матерью, счастливой женой. Такова полноценная земная жизнь человека со множеством положительных перспектив. 
Кинотренинг для родителей 

«Профилактика суицидального поведения подростков»
Если бы мы называли настоящую причину ухода из жизни,

 звучала бы она примерно так: «Мне не хватало любви». 

Любите нас живыми»

(Из спектакля «Трудное детство», Марина Солотова)
      По моим наблюдениям, из года в год специалисты констатируют, что самый высокий процент всех самоубийств несовершеннолетних в России связан с семейными, школьными конфликтами и неблагополучием, с боязнью насилия со стороны взрослых, с безразличием и чёрствостью окружающих. Это значит, когда подростки тихо или громко зовут на помощь: «Ау! Есть хоть кто-нибудь, кто может выслушать меня? SOS! Кто сможет мне помочь?», в ответ они получают дефицит родительской любви, бестактность нечутких педагогов, равнодушие интернет-ориентированных сверстников и уходят из жизни так и не услышанными. А в «Декларации прав ребёнка», принятой резолюцией Генеральной Ассамблеи  ООН от 20 ноября 1959 года, просто и мудро записано: «Человечество обязано давать ребёнку лучшее, что оно имеет» (Преамбула); «Ребёнок для полного и гармоничного развития его личности нуждается в любви и понимании» (Принцип 6); «Ребёнок должен при всех обстоятельствах быть среди тех, кто первым получает защиту и помощь» (Принцип 8) [13]. Получается, современный взрослый мир отвернулся от детей? И этот мир перевёрнутых ценностей (деньги вместо детей, например) требует пробуждения! Чем быстрее, тем лучше для России.

   Эффективным методом пробуждения истинных родительских чувств и созидательных установок к детям является кинотренинг. При умелом использовании он способен дать мощнейший толчок развитию эмоционально-ценностной сферы родителей и законных представителей обучающихся, поскольку нацелен на развитие их культуры переживаний, сопереживаний, ценностных ориентаций. Просмотр и анализ кино-видеоматериалов могут оказать сильное психолого-педагогическое воздействие в целом на душу человека – на его психику и поведение, в том числе в контексте формирования позитивных, ответственных родительских позиций и гармонизации детско-родительских отношений.

   Программа данного кинотренинга направлена на оказание профилактической помощи родителям с целью предотвращения суицидального поведения несовершеннолетних. Каким образом? На основе целенаправленного формирования у родителей ответственного отношения к развитию защитных антисуицидальных факторов личности у их детей 10-15 лет. К ним относятся: 
· эмоциональная привязанность к родителям, родственникам, близким людям и степень значимости отношений с ними; 
· выраженное чувство долга и обязательность; 
· учёт общественного мнения и избегание осуждения со стороны окружающих; 
· представления о позорности самоубийства и осуждение, неприятие суицидальных моделей поведения;
· наличие духовно-нравственных и эстетических критериев в мышлении;

· уровень религиозности и боязнь греха самоубийства; 
· негативная проекция своего внешнего вида после самоубийства;

· концентрация внимания на состоянии собственного здоровья и боязнь причинения себе физического ущерба; 
· наличие актуальных жизненных ценностей и целей; 
· убеждения о неиспользованных жизненных возможностях;
· наличие жизненных, творческих, семейных, иных планов и замыслов;

· проявление интереса к жизни; 
· планирование своего ближайшего будущего и перспектив жизни;

· психологическая гибкость и адаптивность, умение компенсировать негативные личные переживания и использовать методы снятия психоэмоциональной напряжённости [15]. 

   Кинотренинг «Профилактика суицидального поведения подростков» создаёт условия для подробного анализа и активизации антисуицидальных факторов личности на основе кино-видеоматериалов, способствуя развитию положительных, жизнеутверждающих установок, созидательной жизненной позиции, защитного комплекса личностных характеристик и душевных переживаний, препятствующих осуществлению суицидальных намерений. Очевидно, что в случае проблематичности формирования данных факторов в семейных условиях необходима профессиональная работа специалистов (классных руководителей, социальных педагогов, педагогов-организаторов, учителей в тесном сотрудничестве с педагогами-психологами) с подростками, их родителями и законными представителями в этом направлении. На добровольной основе родители могут принять участие как во всех четырёх занятиях кинотренинга, так и в одном, поскольку каждое занятие носит завершённый характер. Как показывает практика, лучше, когда кинотренинг является частью классного родительского собрания продолжительностью не более 60-80 минут вместе с просмотром и обсуждением возникших чувств, мыслей, ощущений, информированием и формулированием выводов. Именно поэтому кино-видеоматериалы подобраны продолжительностью не более 45 минут, их можно скачать в Интернете. Весь комплекс упражнений нацелен на формирование и развитие понимающего, толерантного общения родителей с детьми подросткового возраста. В целом, данный кинотренинг нацелен на минимизацию последствий аномии – нарушений в ценностно-нормативной системе современного общества, породивших кризис семьи. С опорой на опыт работы предлагаю следующий тематический план кинотренинговых занятий для родителей и законных представителей подростков 10-15 лет.

Тематический план

	Тема
	Цели, задачи 
	Наименование форм работы, упражнений 

	1. Занятие  на тему «Чем мать и отец отличаются от Матери и Отца?» по фильму «Дотянуться до мамы» (2010). Режиссёр: Ольга Томенко. Продолжительность: 35 минут.
	Цели: актуализация  конструктивных воспитательных усилий родителей; формирование умения анализировать собственное поведение для гармонизации детско-родительских отношений.

Задачи: проанализировать выраженность у героини фильма антисуицидальных факторов личности (эмоциональная привязанность к матери и отцу, степень значимости отношений с ними, выраженное чувство долга и обязательность, наличие духовно-нравственных и эстетических критериев в мышлении, психологическая гибкость и адаптивность, умение компенсировать негативные личные переживания, использовать методы снятия психоэмоциональной напряжённости).
	1. Психологический разогрев и настрой на работу в кинотренинге.

2. Просмотр фильма.

3. Свободное обсуждение в кругу возникших эмоций, чувств, мыслей, ощущений.
4. Структурированное обсуждение и анализ киноматериалов по антисуицидальным факторам личности Кати.
5. Информирование об основных «языках любви» для детей и способах адекватного родительского контроля. Обеспечение родителей соответствующей  памяткой.
6. Телесно-ориентированное упражнение «Добрые пальцы, ладони, руки».
7. Ответы на вопрос «Что мне дало сегодняшнее занятие?»

	2. Занятие на тему «Какие народные средства воспитания применяет Бабушка?»
по фильму «Талая вода» (2005). Режиссёр: Наталья Иванова. Продолжительность: 19 минут.


	Цели: активизация  конструктивных воспитательных усилий родителей; развитие стремления к понимающему, толерантному, доброжелательному, бесконфликтному общению и взаимодействию с подростками.

Задачи: проанализировать выраженность у героини фильма антисуицидальных факторов личности (эмоциональная привязанность к бабушке и отцу, степень значимости отношений с ними, концентрация внимания на состоянии собственного здоровья и боязнь причинения себе физического ущерба,  уровень религиозности и боязнь греха убийства/самоубийства).
	1. Настрой на работу с фильмом.

2. Просмотр фильма.

3. Свободное обсуждение в кругу возникших эмоций, чувств, мыслей, ощущений.
4. Структурированное обсуждение и анализ киноматериалов по антисуицидальным факторам личности Светы.
5. Перепросмотр эпизодов и детальный анализ бабушкиных средств общения с внучкой.
6. Обеспечение родителей  памяткой по активному слушанию и эффективному общению с детьми, подростками.
7. Обобщение полученных в группе результатов.

8. Формулирование индивидуальных выводов с ответами на вопрос «Что дало мне это занятие?»

	3.Занятие на тему «Мы выбираем жизнь!»

по документальному фильму «Себя убить нельзя» (2014). Студия «Символик видео». Продолжительность: 44 минуты.


	Цели: поддержка  конструктивных воспитательных усилий родителей; развитие стремления к оказанию адекватной родительской помощи  и поддержки своим детям.

Задачи: проанализировать выраженность антисуицидальных факторов личности на основе фильма (учёт общественного мнения и избегание осуждения со стороны окружающих, представления о позорности самоубийства и осуждение, неприятие суицидальных моделей поведения, негативная проекция своего внешнего вида после самоубийства, уровень религиозности и боязнь греха самоубийства).
	1. Настрой на работу с фильмом.

2. Просмотр документального фильма.

3. Свободное обсуждение в кругу возникших эмоций, чувств, мыслей, ощущений.

4. Структурированное обсуждение и анализ киноматериалов по антисуицидальным факторам личности.

5. Формулирование индивидуальных выводов с ответами на вопрос «Что дало мне данное кинотренинговое занятие?»

6. Обеспечение родителей  памяткой по профилактике суицида.

	4. Занятие на тему «Я хороший, со мной всё хорошо» 

по: 

1) видеоролику «О жизни за 2 минуты». Prof.com Продолжительность: 3 минуты;

2) документальному фильму «Ник Вуйчич. Что делает человека уникальным?» (2010). Poisk.Boga.com Продолжительность: 8 минут.


	Цель: использование   конструктивных воспитательных усилий родителей в проектировании положительного жизненного сценария своих детей.

Задачи: проанализировать выраженность антисуицидальных факторов личности Ника Вуйчича (наличие актуальных жизненных ценностей и целей, убеждения о неиспользованных жизненных возможностях, наличие жизненных, творческих, семейных, иных планов и замыслов, проявление интереса к жизни, планирование своего ближайшего будущего и перспектив жизни).
	1. Настрой на работу с кино-видеоматериалами.

2. Просмотр видеоролика.

3. Свободное обсуждение в кругу возникших эмоций, чувств, мыслей, ощущений.

4. Ознакомление с картой наблюдения, составленной на основе антисуицидальных факторов личности.

5. Просмотр документального фильма – интервью с Ником Вуйчичем.

6. Структурированное обсуждение и анализ фильма по карте наблюдения.

7. Информирование о базовых жизненных позициях личности по Эрику Берну.

8. Разрешения, благопожелания, благословения родителей своим детям.

9. Обеспечение родителей  памяткой  по психологической помощи и поддержке в семье, безусловной любви и адекватному отношению к ребёнку подросткового возраста.

10. Обобщение полученных в группе результатов.

11. Формулирование индивидуальных выводов в рефлексивном кругу с ответами на вопросы «Что мне дало это занятие?» «К каким выводам я пришёл / пришла в результате участия в кинотренинге?»

12. Домашнее задание для желающих: совместно с членами семьи посмотреть и обсудить документальный фильм Алексея Шамраева «Путь к Олимпу» из цикла «Успешные сироты на ринге жизни» о паралимпийской чемпионке 2014 года (Сочи) Светлане Коноваловой.
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