 
Литература вулав.н урок.сенче .= тетрач.семпе усё курасси. Иванова Раиса Алексанровна, Тёвай район.нчи Т.мерти вётам шкул учител.

«П.ч.к комплектлё шкулсенче литература вулав.н урок.сене й.ркелес технологи». Степанова Елена Михайловна: Тёвай район.нчи Т.мерти вётам шкул учител.

«К.неке – п.л\ =ёлку=.». Молоствова Вера Геннадиевна: Елч.к район.нчи Елч.кри вётам шкул учител.
Ачасен вулав хёнёхёв.сене аталантарасси? Бойкова Людмила Александовна: Вёрнар район.нчи Хапёсри п.т.м.шле п.л\ паракан шкул учител.
Литература вулав.н урок.сенче хутшёну в.рен\ .=- х.лне аталантарасси? Васильева Наталия Михайловна: Вёрнар  район.нчи К\ст\м.рти п.т.м.шле п.л\ паракан шкул учител. 
6. Конференци .=не п.т.млетни  

              7.  Йышёнусем   

            Регламент:  докладсем – 15-20 мин.
                      тухса кала=нисем – 5-7 мин.
     с\тсе явни – 2-3 мин. 
..

Чёваш Республикин в.рен\ тата 
=амрёксен политикин министерстви
Чёваш Республикин в.рен\ институч.
Республикёри
ёслёлёхпа хёнёху конференций.
«+.н. федераллё стандартсем вёя к.н. тапхёрта чёваш пу=ламёш шкул.сенче тёван литература вулавне в.рентесси»

Республиканская

научно-практическая конференция
«Обучение литературному чтению на родном языке в начальной школе с чувашским языком обучения в условиях внедрения федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования»

ПРОГРАММА
Конференци 2011 =улхи юпа уйёх.н  11-м.ш.нче 
Чёваш Республикин в.рен\ институч.н акт зал.нче иртет.
10 сехетре пу=ланать

Программа
1. Конференцие у=ни  
Чернова Галина Петровна, биологи ёслёлёх.сен кандидач., профессор, Чёваш республикин в.рен\ институч.н ректор..

2. Салам сёмах. 
Петрова Светлана Владимировна, Чёваш республикин в.рен\ тата =амрёксен политикин министр =ум.
     3.Докладсем    
 Чёваш пу=ламёш шкул.нче тёван ч.лхепе литературёна в.рентессин =ив.ч ыйтёв.сем. Сергеев Леонид Павлович, филологи наукисен доктор., И.Я.Яковлев яч.пе хисепленекен Чёваш патшалёх педагогика университеч.н профессор. (10.20-10.35)
+.н. федераллё стандартсем вёя к.н. тапхёрта чёваш пу=ламёш шкул.сенче тёван литература вулавне в.рентессин т.ллев.семпе задачисем, шалаш.. Артемьева Тамара Васильевна, педагогика наукисен кандидач., И.Я.Яковлев яч.пе хисепленекен Чёваш патшалёх педагогика университеч.н доценч. (10.40-10.55)
«Литература вулав.» учебниксенчи текстсен пахалёх..  Печников Олег Иванович,  педагогика наукисен кандидач., И.Н.Ульянов  яч.пе хисепленекен Чёваш патшалёх университеч.н доценч. (11.00-11.15)

«Чёваш к.неке издательстви к.=.ннисем валли кёларакан илемл. литература». Антонова Галина Алексеевна Чёваш к.неке издательствин т.п редактор =ум. (11.20-11.35) 
4. Апат вёхёч.   11.40-12.10
5. Тухса кала=нисем  
Литература вулав.н урок.сен универсаллё в.рен\ .=-х.лне аталантарас хевти. Кульева Алевтина Рюриковна, Чёваш республикин в.рен\ институч.н пу=ламёш классен кафедрин пу=лёх.             
Чёваш пу=ламёш тата вётам шкул.сенче литературёна в.рентес ыйтусен =ыхёнулёх..  Степанова Надежда Ивановна, И.Я.Яковлев яч.пе хисепленекен Чёваш патшалёх педагогика университеч.н аслё преподавател. 
Чёваш наци шкул.сенче литература вулавне в.рентн. май этнокультурологи ыйтёв.сене тимлесси.  Брусова Галина Федоровна, педагогика наукисен кандидач., И.Я.Яковлев яч.пе хисепленекен Чёваш патшалёх педагогика университеч.н доценч. 
Хальхи вёхётри чёваш поэзий.. Скворцова Ольга Владимировна, филологи наукисен кандидач., И.Я.Яковлев яч.пе хисепленекен Чёваш патшалёх педагогика университеч.н доценч. 
Тёван литература – «Литература вулав.» предметён тёсём..  Иванова Надежда Григорьевна, Чёваш в.рен\ институч.н чёваш ч.лхипе литература кафедрин доценч.
«Чёваш ача сач.сенче литературёна в.рентессин =ив.ч ыйтёв.сем». Михайлова Светлана Георгиевна, педагогика наукисен кандидач., И.Я.Яковлев яч.пе хисепленекен Чёваш патшалёх педагогика университеч.н доценч.

Литература вулав.н урок.сен информаци в.рен\ у=лёх.нчи вырён.. Чашкова Тамара Георгиевна, Эл.к район.нчи Эл.кри вётам шкул учител.

Литература вулав.н урок.сенчи ёславлё .=сем Захарова Светлана Петровна, Ет.рне район.нчи Мён Чурашри вётам шкул учител.
.

