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Пояснительная   записка

        Актуальность и содержательная новизна курса. Изучая отечественную историю, важно не только усвоить разнообразные факты и познакомиться с многочисленными историческими событиями, но и понять связи и взаимоотношения между ними. Это позволит более глубоко и осознанно понять основные тенденции исторического развития. Для выявления многообразных связей между различными, порой  далеко отстоящими друг от друга по времени историческими  событиями необходимо прежде всего учитывать преемственность российской истории и наличие в ней определенной логики развития, влияющей на действия монархов, государственных деятелей, политиков, правительств, партий и широких слоев населения.

       К важным общим тенденциям и закономерностям дореволюционного, советского и современного периодов российской истории относятся  закономерности реформирования и модернизации российского общества и государства, формирующие своеобразные ритмы политической истории России XIX – XX вв. К сожалению, при изучении отечественной истории  многие реформы дореволюционного и советского периодов нередко рассматриваются изолированно друг от друга. Порой причины и последствия реформ в России анализируют, не учитывая опыт предшествующих периодов, удачи или неудачи связываются не столько с логикой развития общества и государства, сколько с личностью реформатора и с его окружением. Между тем истинные причины многочисленных попыток осуществления либерально – рыночных реформ в России  связаны с отличительными свойствами развития российского общества и государства, с особенностями их модернизации. 
          Модернизация стала сегодня ключевым термином дня, главным словом эпохи. Такую же примерно роль 20 лет назад играло слово «демократия». Модернизация сейчас, как демократия тогда, должна, согласно распространенным представлениям, спасти страну, вывести ее к новым историческим рубежам и горизонтам развития.

         29 октября 2009 года в Институте современного развития (ИНСОР) состоялась презентация независимого экспертного доклада «Модернизация России как построение нового государства». Доклад подготовлен в рамках общественной дискуссии о модернизации страны, инициатором которой выступил президент России Дмитрий Медведев. Авторы доклада -  Илья Пономарев, депутат Государственной Думы ФС РФ, председатель подкомитета по технологическому развитию  Комитета ГД по информационной политике, информационным технологиям и связи; Михаил Ремизов, президент Института национальной стратегии; Роман Карев,
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генеральный директор Института национальной стратегии; Константин Бакулев, руководитель аппарата подкомитета по технологическому развитию Комитета ГД по информационной политике, информационным технологиям и связи. Доклад представляет собой очень интересный труд, в котором в научно-популярной форме содержательно изложены исторический аспект российской модернизации, её  особенности, противоречия, задачи  современной модернизации. 
        Модернизация как переход от традиционного общества к индустриальному представляет собой совокупность важнейших процессов качественного преобразования социальной, экономической и политической систем. В результате эти системы превышают адаптационные возможности и переходят на новый этап развития. Поскольку модернизация затрагивает все основные сферы жизни общества, принято выделять процессы социальной, культурной, экономической и политической модернизации. Все стороны модернизации тесно взаимодействуют, но процессы политической модернизации играют особенно важную роль, так как от  их характера во многом зависит протекание всех  модернизационных  процессов. 
       Модернизация – не простой линейно – поступательный процесс. Она  неизбежно предполагает возникновение кризисных ситуаций, связанных с внутренними противоречиями  самой модернизации. Любой процесс модернизации традиционного общества связан с  радикальной трансформацией прежней культуры, системы ценностей, норм и законов, образа жизни большого числа людей. В результате неизбежно происходит  более или менее резкое расслоение общества, его разделение на тех, кто выиграл от происходящих перемен, и на тех, кто проиграл. Чаще в итоге столкновения приверженцев старого и нового реализуются своеобразные волны, ритмы прилива и отлива модернизации, чередование периодов ломки прежних форм традиционного общества и периодов стабилизации, включающих попытки восстановить единство общества частичным возвращением к измененным прежним ценностям и нормам жизни. Таким образом формируются более или менее выраженные ритмы модернизации.
       В России  модернизация, как правило, осуществлялась государством и бюрократией, что приводило к резкому расслоению, поляризации общества. Это в свою очередь приводило к особенно сильным колебаниям и перепадам в политическом  развитии, история России XIX – XX вв. богата социально – политическими кризисами.
        Эти ритмы – не случайные отклонения от основной  линии развития общества, а своего рода внутренний механизм,  периодически  толкающий общество вперед и закрепляющий после определенного отступления наиболее важные  результаты произошедших социально – политических преобразований и изменений.
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        В политической истории России можно выделить два типа ритмов. Первый тип – это чередование реформ и контрреформ, которое непосредственно связано с воздействием на Россию подъемов и спадов мирового  экономического и политического развития. Второй тип – это внутренние, автономные по своей природе ритмы российской модернизации, которые определяются особенностями  и накапливающимися противоречиями развития российского общества и государства, российской цивилизации.
       Цель настоящего курса - рассмотреть и проанализировать ритмы политического развития России в XIX – XX вв. на примере политических реформ и контрреформ, которые имеют разное содержание и различные последствия для развития общества и государства.
      Задачи  курса:
- усвоение учащимися знаний об основных закономерностях циклов политического развития России в XIX – XX вв.;

- овладение базовыми принципами работы с разноплановыми историческими источниками;

- развитие на основе исторического анализа и проблемного подхода способностей  учащихся осмысливать процессы, события в переходный для России период;

- развитие творческого мышления учащихся, их познавательной активности, самостоятельности суждений, интереса к Отечественной истории;

- создание дополнительных условий для подготовки учащихся   к     прохождению  итоговых аттестационных испытаний;   
- формирование опыта применения полученных знаний и умений в области социальных отношений; в сферах политической и общественной деятельности. 
Место курса в образовательном процессе
	Учебные предметы
	Тип учебного предмета
	Профиль
	Основная цель создания элективного курса

	История

Обществознание
	Профильный

Профильный
	Социально - гуманитарный
	Углубление знаний на межпредметной основе.

Формирование общеучебных умений.




       Элективный  курс «Политическая модернизация России: циклы, особенности, закономерности» рассчитан  на  18 часов. 

Курс построен по проблемно – хронологическому принципу.
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 Тематика курса предполагает  высокий уровень насыщенности конкретно – историческим материалом, обобщениями  исторических сведений. Содержательная последовательность проблемно – хронологических блоков курса непосредственно связана с программой отечественной истории в старшей школе.

         Элективный курс «Политическая модернизация России: циклы, особенности, закономерности» имеет межпредметный  характер и связан  с содержанием курсов истории, обществознания. В государственный  образовательный стандарт среднего (полного) общего образования по истории (профильный уровень) включены такие разделы, как 
          «Попытки укрепления абсолютизма в первой половине XIX в. Реформы системы государственного управления. Систематизация законодательства. Распространение идей конституционализма. Рост оппозиционных настроений в обществе»;
        «Отмена крепостного права. Аграрная, судебная, земская, военная, городская реформы 1860-х - 1870-х гг. Споры современников о значении реформ»;

         «Реформы С.Ю. Витте. Обострение экономических и социальных противоречий в условиях форсированной модернизации».  «Аграрная реформа П.А. Столыпина, ее политические последствия». «Успехи, противоречия и кризисы НЭПа. Роль государства в экономике периода НЭПа. Новая экономическая политика в оценках историков и современников». «Противоречия   социалистической модернизации»;
«Попытки экономических реформ середины 1960-х гг., причины их неудач. Замедление темпов экономического роста. Падение рентабельности экономики, снижение темпов научно-технического прогресса и возникновение зависимости от импорта продовольствия. Дефицит товаров народного потребления, развитие «теневой экономики» и коррупции. «Застой» как проявление кризиса советской модели развития»; 

«Попытки модернизации советской экономики и политической системы в 1980-х гг. Обновление высшего звена правящей элиты. Стратегия «ускорения» и ее итоги. Лишение КПСС хозяйственных функций. Введение принципов самоокупаемости и хозрасчета, начало развития предпринимательства и рыночной экономики. Кризис потребления и подъем забастовочного движения в 1989 г.»;

«Переход к рыночной экономике. «Шоковая терапия». Трудности и противоречия экономического развития 1990-х гг.: реформы и их последствия. Структурная перестройка экономики, изменение отношений собственности. Изменение характера и направленности внешнеэкономических связей России. Рост внешней задолженности. Дискуссия о результатах радикальных либеральных реформ. Попытки коррекции курса реформ». 
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      В государственный  образовательный стандарт среднего (полного) общего образования по обществознанию (профильный уровень) включены такие разделы, как 

      «Типы социальной динамики. Революционное и эволюционное в историческом процессе»;
    «Многообразие и неравномерность процессов общественного развития. Проблема общественного прогресса»;
«Современный этап политического развития России. Проблемы строительства демократического правового государства, гражданского общества, многопартийности». 

        Все эти темы представлены в элективном курсе комплексно и в более подробном освещении, чем это предполагается на профильном уровне изучения истории.

Содержание курса
       Вводное занятие 
           Модернизация: сущность, формы, определение. Политическая реформа как форма модернизации. Примеры политических реформ: реформы Александра II в 1860 – 1870-е гг., реформы С.Ю. Витте и П.А. Столыпина и т.д. Отличие реформ от контрреформ. Общие итоги правления Петра I  и Екатерины II  как отправная точка для начала элективного курса.
Основные понятия темы: прогресс, регресс, революция, эволюция, 

                                               реформа, контрреформа, экстенсивный 

                                              и интенсивный  пути развития
Тема 1. Факторы чередования реформ и контрреформ  
       - Радикальный либерализм и государственный патернализм;

       - особое геополитическое и  цивилизационное положение России  между 

         Западом  и Востоком;

       - периодические сдвиги в мировой экономике и политике

Понятия: геополитика, патернализм
Тема 2. Особенности  российского  политического  развития  

          1. Периодическое военно – стратегическое отставание России от наиболее развитых стран Запада и связанных с этим попытках во что бы то ни стало догнать их.
        2. Слабость внутренних механизмов модернизации российского и советского общества и как следствие – значительная роль внешних импульсов проведения реформ и контрреформ (такими внешними импульсами чаще всего были неудачные для России войны, которые провоцировали внутренние кризисы и делали неизбежными новые преобразования общества и государства)
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       3. Контроль бюрократического государства за проведением наиболее важных преобразований и связанное  с этим периодическое расхождение процессов модернизации государства и модернизации общества.

          4. Резкое отделение российских политических элит от большинства общества, приводившее к резкой  поляризации общества, к обогащению узких групп правящего класса и к тяжелым последствиям проводимых реформ и контрреформ для широких слоев населения.
             На пути процесса модернизации  и становления  современного национального государства в России  в начале XX века  стояли два серьезных противоречия:

- социальное: противоречие между интересами социальных верхов, с одной стороны, модернизированных групп населения (начиная от профессиональной интеллигенции и заканчивая квалифицированным пролетариатом), с другой стороны, и крестьянским большинством страны – с третьей (эти противоречия носили именно трехсторонний характер, что придавало им дополнительную сложность);

- национальное: противоречие между русской культурной основой сформированных моделей социализации (российская модернизация, как и все успешные европейские модернизации Нового времени, имела выраженную национальную основу) и интересами крупных и многочисленных периферийных регионов империи, некоторые из которых (Финляндия, Польша) имели собственные национальные модели модернизации, другие же (Средняя Азия, Закавказье) не имели таковых вовсе; однако и те и другие решительно противодействовали ассимиляции, каковая была равнозначна модернизации в условиях Российской Империи.
Тема 3. Реформы – контрреформы Александра I
              и контрреформы Николая I
            Либеральные реформы Александра I, план государственных преобразований М. Сперанского, конституционные настроения. Причины перехода от реформ к охранительству. 
           Внутренняя политика Николая I: консервативные реформы или контрреформы? Характер общественного движения первой половины XIX в. Преемственность модернизационных процессов в правлении  Александра I   и  Николая I.

Тема 4.  Реформы  Александра II – контрреформы Александра III
           Комплексный характер реформ  Александра II, модернизация «сверху». Политическая радикализация (народничество: идеология, организации, тактика борьбы) и поляризация российского общества (консервативное (охранительное), либеральное и радикально – демократическое направления в общественном движении) как основания для контрреформ Александра III.
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Внутренняя политика «миротворца» Александра III.
Преемственность модернизационных  процессов в правлении  Александра II и Александра III.

Понятия: индустриализация, правовое государство, гражданское общество.

Тема 5.  Реформы Николая II – последний шанс царизма.

        Череда политических событий в причинно – следственных связях:

Реформы С.Ю. Витте – русско-японская война 1904-1905 гг. – I русская революция  1905-1907 гг. – политические реформы  П.А. Столыпина – 

I Мировая  война  и завоевания Февральской революции  1917 г. 

Понятие: парламентаризм, думская монархия

Тема 6. Модернизация  по – советски: первый опыт
       Поиск выхода из национального кризиса: первые декреты советской власти. «Военный коммунизм» и НЭП: разными путями к социализму. Индустриализация и коллективизация: внешние и внутренние факторы  проведения, сопоставление целей и результатов. Тоталитарный режим.
Мобилизационный эффект от проведенной модернизации в годы Великой Отечественной войны.

Тема 7. Зигзаги  реформаторской деятельности Н.С.Хрущева.
        Попытки модернизировать сталинскую модель экономики, поиск «скрытых резервов» её развития. Влияние внешних (холодная война, научно – техническая революция) и внутренних факторов на политическое развитие СССР.

Понятие: волюнтаризм.
Тема 8. «Тупик  коммунизма»
        Реформы  А.Н. Косыгина как попытка адаптировать советскую экономику к условиям развивающейся в мире научно – технической революции. Инерционность развития нерыночной административно – распределительной системы, вхождение государства в полосу глубокого кризиса (эпоха застоя), влияние внешнего фактора на советскую экономику – колебание мировых цен на энергоносители. От политики «разрядки» к эскалации напряженности в международных отношениях, к расширению военного присутствия  СССР в мире. Внешние и внутренние предпосылки Перестройки.
Тема 9. Перестройка – последний опыт модернизации по-советски.
        С  М.С. Горбачевым или без него: неизбежность Перестройки.

  Основные направления Перестройки: политическое, экономическое, внешнеполитическое. Содержание реформ и их противоречивость. Выход Перестройки за пределы замыслов Горбачева. Конец советской эпохи, рождение новой России.
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Тема 10. Россия  90 – ых: эпоха первоначального накопления капитала   
       Обзор реформ, проводимых правительствами Б.Н. Ельцина, Е.Т. Гайдара, В.С. Черномырдина, С.В. Кириенко, Е.М. Примакова. Становление рыночной экономики, олигархических групп, формирование политических институтов Российской Федерации. Достижения и издержки модернизации 90 – ых.
Основные понятия темы: «шоковая терапия», федерализм,  ваучерная 

                                             приватизация, дефолт
Тема 11. Заключительное занятие.
       Подведение итогов. Круглый стол. Дискуссия на тему «Россия – вечный витязь на распутье?» Написание эссе (темы в методическом блоке).Защита буклетов, презентаций.
Методический блок
      Предлагаемый элективный курс позволяет организовать проблемный и развивающий, деятельностный и компетентностный подходы в обучении, активные и интерактивные виды обучения.

     Рекомендованные формы  проведения  занятий представлены в таблице. Особое внимание хотелось бы обратить на использование педагогической технологии «Дебаты», которая, как отмечалось в экспертной  оценке Федерального экспертного совета по общему образованию Министерства образования России, «представляет собой не просто увлекательную игру, но и эффективное  средство развития учащихся, формирования у них качеств, способствующих эффективной деятельности в условиях современного общества. Дебаты  способствуют формированию критического мышления, навыков системного анализа, формированию собственной позиции, искусства аргументации». Технология  «Дебаты»  предполагает:
- активное включение самого ученика в поисковую, учебно – познавательную деятельность, организованную на основе внутренней мотивации;

- организацию совместной деятельности, партнерских отношений обучающихся и обучаемых;

- обеспечение диалогического общения не только между учителем и учениками, но и между учащимися в процессе приобретения новых знаний.
        Целевые функции и возможности дебатов очень широки и позволяют решать многие задачи, например:

социализирующие – приобщение учащихся к нормам и ценностям гражданского общества, формирование умений вести полемику, отстаивать свои интересы, применять свои знания работать в команде;
воспитательные – дебаты позволяют вырабатывать самостоятельные оценки, мировоззренческую позицию и поведенческие установки, способствуют формированию культуры спора, терпимости, признанию множественности  подходов  к решению проблемы;
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развивающие – дебаты развивают логику, критическое мышление, умение синтезировать знания, позволяют сформировать системное видение проблемы. Участие в дебатах помогают выработать стиль публичного выступления, развивают навыки устной речи.

     К материальному обеспечению курса относятся печатные и интернет – ресурсы, которые позволят предоставить документальные материалы для дискуссий, работы в группах по проблемным заданиям, составления сообщений, итоговой аттестации по элективному курсу; компьютерное оборудование, исторические карты.
     Формами итоговой аттестации по элективному курсу могут быть написание эссе, составление и защита буклетов, защита проекта о модернизации России в XXI веке.
Примерные  темы  для  написания эссе
1. «Все согласны с тем, что наша страна пришла наконец в движение. Спор идет только о направлении»

                                                                         Неизвестный автор
2. «Должно быть, мы ходим по кругу: мы все время на повороте»
                                                                                                 «Пшекруй»

3. «Реформы находятся на таком этапе, на котором они не видны»
                                                                           Виктор Черномырдин

4. «Реформы начинаются там, где кончаются деньги»
                                                                           Борис Немцов

5. «К тому, кто не проводит реформ, постучит Реформация»
                                                                           Станислав Ежи Лец

6. «Нет ничего опаснее, чем пытаться преодолеть пропасть в два прыжка»
                                                                           Дэвид Ллойд Джордж

7. «У нас перемены к лучшему следуют с такой быстротой, что ничто хорошее не успевает прижиться»
                                                                           Хенрик Ягодзиньский

8. «Стадо легче погонять, чем заворачивать»
                                                                           Владислав Гжегорчик
Примерные темы  для  составления  буклетов и презентаций

1. Внешние и внутренние факторы модернизации России.

2. Модернизация царской России (рубеж XIX – XX вв.) и  Советской России  

    (20 – 30 – ые гг. XX века): общее и особенное.

3. Основные  положения  доклада Института современного развития (ИНСОР) «Модернизация России как построение нового государства»
4. Особенности  Российской  модернизации

5. Постиндустриальная модернизация в России
6. Россия в глобальном мире: вызовы и задачи
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Ожидаемые педагогические результаты: 
Требования к уровню подготовки учащихся
В результате освоения элективного курса ученик должен:

Знать / понимать:

- основные факты, явления, процессы, понятия, связанные с проблематикой курса и предусмотренные государственным стандартом образования;

- понимать циклы,  закономерности, особенности  политической модернизации;

- понимать  влияние внешних и внутренних факторов  на политическую историю России.

Уметь:

- самостоятельно проводить комплексный поиск и отбор информации  из разных источников  в рамках поставленной проблемы;

- анализировать информацию, представленную в различной форме – графики, таблицы, тексты и т.д.

- формулировать и обоснованно отстаивать собственную позицию по проблеме в публичных дискуссиях;

- четко выражать и аргументировать свою позицию в разных научных, научно – публицистических и художественных формах (статья, реферат, эссе, презентация и пр.)

Использовать  приобретенные  знания  и  умения  для:

- формирование собственного взгляда на политические процессы современности  с учетом исторического опыта России;

- создание фактической и теоретической базы для понимания места России  во всемирно – историческом процессе;

- осознание себя гражданином своего Отечества.
	№ п/п
	Тема
	кол - во

часов
	формы работы

	Вводное занятие
	1
	эвристическая беседа

	1
	Факторы чередования реформ и контрреформ
	1
	интерактивная лекция

	2
	Особенности  российского  политического  развития  
	1
	интерактивная лекция

	3
	Реформы – контрреформы Александра I
и контрреформы Николая I
	1
	работа в группах по проблемным заданиям

	4
	Реформы  Александра II – контрреформы 
Александра III
	2
	Коллоквиум (слушание и обсуждение докладов учащихся)

	5
	Реформы Николая II – последний шанс царизма.
	2
	работа в группах по проблемным заданиям; круглый стол – обмен мнениями

	6
	Модернизация  по – советски: первый опыт
	2
	Педагогическая технология «Дебаты»

	7
	Зигзаги  реформаторской деятельности  Н.С.Хрущева.
	2
	Коллоквиум

	8
	«Тупик  коммунизма»
	1
	интерактивная лекция

	9
	Перестройка – последний опыт модернизации по-советски
	2
	Педагогическая технология «Дебаты»

	10
	Россия  90 – ых: эпоха первоначального накопления капитала 
	2
	интерактивная лекция, написание эссе.


	11
	Заключительное занятие
	1
	круглый стол, защита буклетов, написание эссе, составление презентаций (по выбору)

	
	Итого
	18
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