В помощь технологическому образованию
К.п.н., доцент кафедры методики преподавания технологии и предпринимательства ФГБОУ ВПО  ЧГПУ им.И.Я.Яковлева Никитин Г.А.

В мае 2012 года вышла в свет монография «Формирование технологической культуры учащихся на основе этноэстетики: историография, теория, опыт» нашего земляка, уроженца д.Урумово, кандидата педагогических наук, доцента, докторанта ЧГПУ им. И.Я. Яковлева Никитина Г.А. В ней интерес у школьников, учителей района вызывает область исследования, касающаяся древнейшей истории нашего края. Материалы исследования об этноэстетическом аспекте трудового обучения в педагогическом наследии И. Я. Яковлева несут идею применения этнических ценностей в моделировании школы будущего как социального института. Ценностными материалами для учителей представляются созданная научно-методическая база, позволившая И.Я. Яковлеву включать в программу изучение технологий переплетного, сапожного, кузнечно-слесарного, слесарно-токарного, столярно-токарного, гончарного ремесел, лозоплетения, женских рукоделий. Много практического можно почерпнуть в опыте организации И.Я. Яковлевым Вараксарской трудовой женской общины, как новой формы трудового обучения. Она представляется как инновационный подход к проектированию трудовых объединений в социальной среде по производству изделий народных промыслов, сельскохозяйственной продукции. Сегодня их можно назвать школой самоуправления, самофинансирования, саморазвития, самосовершенствования. Актуальным становится сформулированная И.Я. Яковлевым концепция личности учителя, в основу которого был положен принцип: «знать, не только чтобы знать –  знать, чтобы мочь».

Данный принцип Г.А. Никитин обоснованно закрепил в этноэстетической дидактике. Ее педагогические инструментарии в виде форм, принципов, методов, средств на практике осуществляются на занятиях по технологической практике, основам дизайна, народным промыслам, основам творческо-конструкторской деятельности, на курсах по выбору «Организация кружковой деятельности» и др. Инструментарии этноэстетической дидактики можно использовать как ориентир в организации процесса формирования технологической культуры учащихся в учебно-воспитательном процессе.

В качестве методического базиса Г.А. Никитин анализируя эволюцию архаичных технологий смело предлагает историогрфические материалы начиная с дописьменной педагогики, отслеживая эстетические ценностные начала в «племенных, родовых школ» матриархата, патриархата первобытного строя, первых школ исторических предков чувашей Волжской Булгарии размещенных на территории ЧР. Ценными материалами для обращения к истокам духовности выступают результаты исследования местного материала, позволившие автору научно обосновать выявленные педагогические составляющих этноэстетики.
Теоретически обоснованный материал монографии является эффективным педагогическим инструментом решения острых социально-экономических проблем, связанных прежде всего вуалированием духовных ценностей в сознании подрастающего поколения. Низкий уровень духовности в обществе ощущается в непонимании школьниками ценности труда в жизнеобеспечении, отходе учащихся от технических специальностей, как в рабочих, так и инженерных и т.д. Исследование обосновано на основе полевых источников, конкретных архивных, археологических, этнографических материалов, трудов по отечественной и зарубежной философско-педагогической культуре. На материале Чувашской Республики Г.А. Никитин впервые ввел в научный оборот инструментарии этноэстетической дидактики, веками пользовавшиеся успехом в трудовой подготовке подрастающего поколения в эпоху мифологической, космологической, антропологической, технологической универсальных культурах. 
Важное место в монографии занимает концепция формирования технологической культуры учащихся на основе этноэстетики. В ней Г.А. Никитин впервые вводит в научный оборот механизмы этноэстетической дидактики, базирующейся на чувашских ценностях подготовки молодежи к трудовой жизни. К самовоспитывающим факторам этноэстетики, автор относит историческое время, народную память, преемственность традиций, социальный опыт, окружающую среду и др. Этноэстетическая дидактика богато насыщена средствами, формами, принципами, методами народного трудового воспитания. Обобщающим и структурообразующим началом содержания обучения и воспитания выступает труд, эстетическими составляющими которого являются народное искусство, его отдельные виды как народное декоративно-прикладное искусство, промыслы, ремесла, рукоделия, народные сказания, игры и т.д.
Автор монографии ее показал через Абашевскую (по одноименному названию д. в Чебоксарском районе), Балановскую (по названию д. в Козловском районе) схожую с Фатьяновской, Городецкой и других археологических культур, а также культур Волжских Булгар, имеющих значение в общей мировой культуре. В рамках школьных предметов «История и культура Чувашской Республики», «Культура Чувашского края» ценность представляют сведения, касающиеся д. Тоганаши (Городецкая культура начало I тысячелетия до н.э.), д. Атликасы Ядринского района (Балановская культура I половины II тысячелетия до н.э.), поселений Волжских Булгар, размещенных вдоль Суры.
Объединяющим началом археологических культур, применительно к школьной программе, являются легенды об Улыпах, курганах (Олăп тăпри), городищах (хула ту). О подобном кургане Атликасинского типа расположенном в д. Кумаркино. Об этих изысканиях Геннадий Андреевич раньше рассказал в статье «Краеведение и уроки технологии» в журнале «Халăх шкулĕ» (Народная школа №4 2004г.). Следующая статья «Тăван ен халăхĕн бронза саманинчи этноэстетика çăл куçĕсем» была опубликована в газете «Пирĕн пурнăç» 25 мая 2005 г.
В монографии, о легендах нашей местности, можно судить через полевые материалы, собранными у наших земляков Османовой (Токшиковой) Р. Г., Тимешковой (Огариновой) А. К., Григорьева В. М. (д. Кумаркино), Никитина А.А., Никитиной А.П. (д. Урумово). Ниже приводим несколько вариантов воспоминаний респондентов.
«Олăп (Исполин) – это огромный человек с медвежьей походкой. И сегодня наблюдаются его следы в виде горки. Они образовывались после вытряхивания обуви. Однажды вечером, наблюдая из окна, жительница близлежащего села около этой горки увидела огонь. Подумала, что балуются дети и вышла предупредить, подошла, а огня нет, и даже золы не обнаружила. Об этом случае она рассказала людям. По преданиям одних старцев внутри кургана, якобы, находится иной мир, по другим – закопан клад. Чтобы люди не вскопали горку, ее охраняет Огонь» (Респондент Османова (Токшикова) Раиса Григорьевна. 1924 г.р. Красночетайский р-он, д. Кумаркино. Записано 2. 08. 2006г.).

По другой легенде, «в этих местах после конца света жили крупного роста люди. Их называли Олăпы. После работы Великан садился вытряхивать лапти. Так образовывались земляные насыпи. В наших местах они часто встречаются. В детстве мы спрашивали у старцев: «Одна нога здесь, а где след другой?» Став постарше, другой след сама увидела. Во время войны нас направили к деревне Утаркассы копать окопы. Насыпь была большой, нетронутой. Я трактором (бульдозером) толкнула, насыпь осталась невредимой, а трактор сломался.

Больше не стала тревожить это место, стыдно было перед местными людьми, да и побоялась греха» (Респондент Тимешкова (Огаринова) Агреппина Константиновна. 1916 г.р. Красночетайский р-он, д. Кумаркино. Записано 1. 08. 2006г.).

«В детстве около места «Чикмек вар», когда пасли коров, нашли древний каменный топор. Он лежал на пригорке. С этого момента у меня возникло чувство уважения к культуре прапредков, желание побольше познать о них. В душе сохранилось стремление к исследованию» (Респондент Григорьев Владимир Михайлович. 1968 г.р. Красночетайский р-он, д. Кумаркино. Записано 10. 08. 2006г.).

«Олăп – упа пек утакан пысăк çын пулнă. Паян та унăн ура йĕрне курма пулать. Олăп лапраллă урине силленĕ, вара çавăн пек пысăк тĕмеске хăварнă. Пирĕн пỷрт пĕчĕкĕччĕ. Каçхине чỷречерен пăхрăм та вут çуннине куртăм. Пĕчĕк кăвайт пек çунать. Ачасем выляççĕ тесе кайса пăхрăм, çулăм вырăнче кĕль тупаймарăм. Хам курнине çынсене каласа кăтартрăм. Ватисем каланă тăрăх унта е ылтăн чавса пытарнă, е урăх тĕнче вырнаçнă терĕç. Çынсем ан тĕкĕнчĕр тесе ăна çулăм сыхлать, çунтарса ярассипе хăратать, имĕш» (Респондент. Османова (Токшикова) Раиса Григорьевна. 1924 г.р. Красночетайский р-он, д. Кумаркино. Записано 2. 08. 2006г.)

«Тĕнче пĕтнĕ хыççăн пирĕн патра шултра халăх пурăннă. Всем Олăпсем пулнă. Вăл ĕçлесе ывăнсан ларнă, çăпатине такканă. Унăн хыççăн яланах пысăк çĕр куписем юлнă. Пирĕн патра ун пек тĕмескесем тĕл пулаççĕ. Ача чухне ваттисенчен ыйтатăмăр: «Пĕр ури кунта, тепри ăçта-ши?». Темиçе çултан тепĕр ура йĕрне хамах куртăм, вăрçă пуçламăшĕнче Утаркасси вăрманĕнче окоп чавнă чухне. Ắна никам та тĕкĕнменчĕ. Эп трактăрпа тĕксе пăхрăм, вăл ванса кайрĕ, а тĕмескине нимĕнте те пулмарĕ. Урăх тĕкĕнмен, ваттисем ятласран, çылăхран хăрарăм» (Респондент. Тимешкова (Огаринова) Агреппина Константиновна. 1916 г.р. Красночетайский р-он, д. Кумаркино. Записано 1. 08. 2006г.)

«Ача чухне вăрманта Чикмек варĕнче ĕнесем пăхнă, вылянă вăхăтра авалхи чул мăлатук тупрăмăр. Вăл çут çинче çиелтех выртатчĕ. Ку япала сĕм маçаксен культурин хисеп туйăмне çуратрĕ, тĕпчев туртăмĕ хальте ăшăмра» (Респондент. Григорьев Владимир Михайлович. 1968 г.р. Красночетайский р-он, д. Кумаркино. Записано 10. 08. 2006г.).

По кратким эпизодам воспоминаний видно, что в легендах присутствуют социкультурные ценности, способные вовлечь учащихся в краеведческую работу, изучение архаичных технологий. Педагогических средств, позволяющих использовать эту форму работы с учениками, достаточно. Например, увлекательным методом является проектная деятельность, способная формировать личностные качества как исследовательские, творческие, прикладные, духовные, добродетельские и т.д. Посредством материалов исследований образа Улыпа в названных археологических культурах, школьник учится ощущать эстетику эпохи, эволюцию становления человека труда, развития технологий местных природных ресурсов, таких как глина, древесина, вода, земля. Творческий проект, в монографии представляется для ученика ориентиром вхождения во взрослую жизнь, позволяющим раскрывать картину организации малого бизнеса, предпринимательства, фермерских хозяйств и т.д.
В монографии образ исполина представляется носителем категорий этноэстетической дидактики, способных формировать духовные ценностные качества личности. Так, профессор Г.Н. Волков охарактеризовал образ Улыпа как защитника от Зла, носителя Добра. Г.Ф. Юмарт в «Сказаниях об Улыпах» отмечает, что, по рассказам предков, отдых на горе Улыпа придает силу. Человек, живущий жизненной энергией исполина, сам становится сильным, как богатырь. Для того чтобы вырасти, надо усвоить и душой воспринять многовековую мудрость народа.

Научные изыскания, представленные в данной монографии, могут послужить практическим материалом для разработки лекционных, практических занятий обучения труду.
Многие положения этноэстетической дидактики, в монографии отражены в учебных пособиях. Их можно использовать как содержание организации формирования технологической культуры учащихся в учебно-воспитательном процессе. Среди них: 

 Никитин, Г. А. Эстетические аспекты трудового обучения в Симбирской чувашской учительской школе / Г. А. Никитин. – Чебоксары : отд. операт. полиграфии Чув. РИО., 1999. – 110 с.

 Никитин, Г. А. Этноэстетика в трудовой подготовке детей : учеб. пособие / Г. А. Никитин. – Чебоксары : Чуваш. Гос.стандарт, 2000. – 120 с. 

 Никитин, Г. А. Лепка на основе этноэстетики : учеб. пособие / Г. А. Никитин. – Чебоксары : Чуваш. гос. пед. ун-т, 2004. – 91 с. 

 Никитин, Г. А. Основы методики обучения учащихся технологии и предпринимательству : учеб. пос. в 4 ч. / Г. А. Никитин. – Чебоксары : Чуваш. гос. пед. ун–т, 2007– 2010.
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